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lEckhardt Tibor azonnal és nyomatékosan tiltakozott a világsajtó képviselőinek 
a auadolt nyiulatkozatában a vádak ellen 
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- Az emlékirat hatása Geniben és a világsajtóban 

a m * m sz [ 

; Kedden döntenek a magyar sürgösségi inditványról 

a A delszláv emlékirat részletes tartalma 

a Genf. november 30 I goszlávokat, a negyedikbe a határmenti nyomattak. Ennek bizonyitására a dél- a listában foglalt iratok általában meg- 
e Fotics délszláv megbizott - amint már sSzegény parasztokat, akiket lepénzeltek, szláv kormány fényképeket, illetve egyeznek a marseillei merénylettel kap- 

jelentettük - szerdán délután háromne- az ötödikbe pedig a macedóniai ORIM ilyen Ustasa-pénzeket csatol be. A ma- csolatban letartóztatott terroristáknak a! gyed 6 órakor átadta Avenol népszövet- szervezet tagjait, akik - mint Drangotf? gyar hatóságoknak - folytatja a memo- jankapusztai tartózkodásukat illetőleg 
ségy titkárnak kormánya emlékiratát, a és Georgieff - együttmüködtek az Üs- randum - annyival is inkább tudnia kel- tett vallomásaival. a mely 78 nyomtatott oldalból áll, 48 ol- tasával és oktatták a terroristákat. lett szekről a körülményekréől. mert Ju- A magyar kormány egyébként meg- 

anyi függelékkel és 18 fényképpel. A EGYENRUHÁT VISELTEK A goszlávia ezügyben 1smételten diplomá- elégedett azzal, hogy a névjegyzékben 
smemorandumról, amely több fejezetre 
zlik, a délszálv delegáció sajtóközle- 

ményt adott ki a következőkben: 
yAz emlékirat mindenekelőtt a magyar 
ületen megindult és a délszláv állam 

t'iztonsága ellen irányult terrorista 
ervezkedés kezdetét ismerteti, rámu- 

tatva arra, hogy ez a ténykedése még 
ésal az Ustasa nevü forradalmi alaku. 
at megszervezése előtt kezdődött meg. 
A délszláv politikai menekültek magyar 
Esztek irányitása alá kerültek, akik sze- 
nélyesen végezték a terroristák kiokta- 

mi egyesületek is foglalkoztak ezekkel 
klörvénytelen ténykedésekkel, hogy el- 
rjék 

eít állapotok felforgatását. 

HOI. VOLTAK TERRORISTA- 
SZERVEZETEK 
Az emlékirat ezután részletesen beszá- 

mol a Magyarországon létesitett terroris- 
a szervezetekről és táborokról, igy a 
lécsi Frigyes kaszárnyában elhelyezett 
roristákról, majd Jankapusztáról. A 
agyarországra érkezett jugoszláviai 
migránsokat előbb tüzetes vizsgálatnak 
elették alá, azután a terrorista szerve. 
kei parancsnokának rendelkezésére bo- 
átották, aki korlátlan uruk és paran- 

Polójuk lett. A magyar hatóságok meg- 

v 

ugoszláviába való fegyver- és propa- 
daányag-csempészetet s bizonyos fel- 

: letet syakoroltak a terrorista tábo- 
1ok felett. gy. amikor Jankapusztán fel- 
azadtak 

5 endőrség azonnal rendet teremtett. 
L AZ EMIGRÁNSOK OT CSO- 

PORTjJjA 
továbbiakban az 

utján 
mélyi 
Osztja 

.
.
.
.
.
 

.
 

egybegyüjtött terroristák sze- 
adatait ismerteti s öt csoportba 

Eya őket: az elsőbe a volt osztrák-ma- 
1 hadseregben szolgáltakat, akik 
Visz tudtak beletörődni a megváltozott 
beonyokba, mint Sarkotics tábornok, 
sevics ezredes, Metzger és Lahovszky 
* osok, a második csoportba a bün. 

té előéletüeket, mint a marseillei me- 
* ettel kapcsolatban Franciaország- 

etartóztatott Pospisil, a harmadikba 
öldön lézengő munkanélküli ju- 
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ását. Ezenkivül egyes magyar társadal- 

a trianoni szerződés által terem- 

jennyitették az emigránsok számára a 

vezérük: Persec ellen, a magyar 

erplékirat a tobor- 
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rében megkezdődött terrorista 
désre vonatkozólag lefolytak. Az emlék- 

merényletet. és gyilkosságot sorol 

TERRORISTÁK 

Hangoztatja az emlékirat, miszerint a 
magyar hatóságok nem tagadhatják, 
hogy tudtak a terroristákról, mert az 
Ustasa tagjai egyenruhát viseltek, tehát 
katonai jellegük volt és külön pénzt is l 

Ki pénzelte az 
A memorandum ezután azzal a kérdés- 

sel foglalkozik, ki pénzelte a terroristá- 
kat, miután lehetetlen, hogy magánfor- 
rásból olvyan óriási összegeket kaphat- 
tak volna, amennyire szükségük volt. 
Erre vonatkozólag Mihalusszlovén emig- 
ráns pozsonyi vallomása részletes ada- 
tokat szolgáltat. Felhivja továbbá az 
emlékirat a figyelmet arra, hogy a ter- 
roristák igen nagymennyiségü fegyver- 
rel és robbanó szerrel rendelkeztek, a 
mihez valamely állam jóindulatu támo- 
gatása nélkül aligha juthattak volna. 
Az emlékirat következő része azokkal 

a jegyzékváltásokkal foglalkozik, ame- 
lyek a két állam között az 1930 októbe- 

tényke- 
l 

cCiai lépéseket tett, Ezt a magyar hatósá- 
gok el is ismerték. A magyar hatóságok 
ezenkivül utleveleket szolgáltattak ki 

a terroristák és általában a jugoszláv 
nemzetiségü gyanus egyéneknek. Erre- 
nézve az emlékirat egész sor utlevelet is 
felsorol. 

emigránsokat 
irat rámutat arra, hogy a délszláv kor- 
mány ismételt közbelépése ellenére a 
magyar hatóságok soha sem tudták fel- 
fedezni a bünösöket, akiknek nevét 
lakhelyét a délszláv kormány pontosan 
közölte. A délszláv kormány rendszeres 
tagadással és makacs visszautasitással 
találta szembe magát, valahányszor a 
magyar területen tartózkodó büntettesek 
kiadását kérte. A magyar kormány csak 
a marseillei merénylet után, november 
21-én határozta el magát arra, hogy kö- 
zölje azoknak a délszláv származásu gya- 
nus egyéneknek a névjegyzékét, akik 
Magyarországon laktak. Ébben a jegy- 
zékben megtalálhatók csaknem az összes 
terroristák nevei, akiket az utóbbi évek- 
ben délszláv területen letartóztattak és 

és 

a terrorcselekmények végrehajtása vé- 
gett Jugoszláviába szökött terroristák 
nevéhez ilyen megjegyzéseket füzzön, 
mint: „eltünt, ismeretlen helyre távozott, 
külföldre távozott". A marseillei király- 
gyilkos két büntársa ugyancsak „eltünt"ő 
megjegyzéssel szerepel ebben a névjegy- 
zékben. Ami a harmadik cinkost, Nio 
Kralj-t illeti ez a lista szerint 1933 ju- 
liusában tünt el, éppen akkor, amikort a 
budapesti délszláv követség kiadását 
kérte a magyar hatóságoktól a koprivni- 
kai merénylet után. Kralj azonban azt 
vallotta. hogy a két másik marseillei 
bünrészessel egyidejüleg ment Nagyka- 
nizsára. 

A KAPOSVÁRI BÜNPÖR 

Különös figvelmet szentel az emlék- 
irat a tavaszi kaposvári bünpernek, a 
melyrői azt mondja, hogv inkább csak 
azért folytatták le, hogy fényt vessenek 
a délszláv belpolitikára s a magyar kor- 
mány alibit teremtsen magának. A fel- 
lebbezés során a budapesti kuriai 
ügyész vádbeszéde inkább a büntett fel- 
dicséréséhez hasonlitott, mint a büntett 
erkölcsi elitéléséhez. 

Husz merénylet Jugoszláviában 
Az emlékirat ezután 1929-től 1954-ig 
husz olyan délszláv területen elkövetett 

el, 
amelyet magyar területen készitettek 
elő és amelynek számos áldozata votlt. 
A marseillei merényletért való fele- 

lősségről szóló fejezetben az emlékirat 
szerint Magyarország felelőssége a kö- 
vetkező három tényből állapitható meg. 
1. a merénylet végrehajtására kiszemelt 
terroristákat a magyarországi terroristák 
csoportjából válogalták ki és az ottani 
táborokban készitették elő erre a célra 
hosszasan és leggondosabban, 2. A bü- 
nösök magyar utlevéllel szabadon el- 
hagyhatták Magyarországot, 3. a mar- 
seillei merénylet ugy fogható fel, mint 
végkövetkezménye azon terroristák cse- 
lekedeteinek. akik éveken át a magyur 
hatóságok támogatása mellett készitették 
elő büncselekményüket. Csakis a ma- 

! 

1 

gyar hatóságok elnézése. jóindulata és 
. t " 

segélynyujtása mellett volt lehetséges, 
1ogy ilyen terrorista csoport alakulha- 
tott és Magyarországon valóságos biü- 
nöző iskolává változhatott át. A terroris- 
táknak ebből a valóságos melegházából 
válogatták ki a Sándor király elleni 
merénvlet tervezői gyülöletes büntetük 
végrehajtóit. Noha a magyar kormány 
ismételten igéretet tett arra, hogy a ter- 
roristákat hatósági felügyelet alá helye- 
zi, a merénylet előkészitése és a terroris- 
ták elutazása minden nehézség nélkül 
ment. 
Az emlékirat a továbbiakban megálla- 

pitja, hogy a magyar hatóságok megta- 
gadták Nio Krajl letartóztatását. 
Magyarország kormányának a marscil- 

len merénylet utáni magatartása világo- 
san ntatja, hogy sem érdeke, sem óha- 
jo nem volt, hogy szokat a tényeket, a 

tóságok a tagadásnak 

melyek ezek a büntényt megelőzték és 
kisérték, tisztázni lehessen. A nemzet- 
közi vizsgálattal szemben a magyar ha- 

ellentmondások- 
kal és kibuvókkal teli politikáját kö- 
vették .Az emlékirat kiemeli, hog a 
magyar hatóságoknak ama nyilatkoza- 
tai, amelyek Persecz, Serovics és Kralj 
terroristákról és a jankapusztai tábor 
feloszlatásának időpontjáról szólnak, sok 
ellentmondást tartalmaznak. 

MIÉRT TETT JUGOSZLAVIA 
FELJELENTÉSI 

Végül a következtetések levonásával 
foglalkozik az emlékirat. Ismételten 
hangoztatja, hogy Jugoszlávia a nemzet- 
közi anarchizmus leküzdése végett ter- 
jesztette az ügyet a Népszövetség elé. 
A déiszláv kormány minden hatalmába 
álló eszközzel küzdött a terrorista ak, 



2. oldal 

ciók ell amelye ai üle- 
tén kivül voltat. föbf ntjait 
ba kérte a magyar kormány közremükö- 
dését, a magyar hatóságok nemcsak 
hogy nem nyujtottak segitséget, hanem 
még támogatták is a terrorista üzelme- 
ket. A magyar kormány nem akart sem- 

Eckha 

IS. E. 

miféle hatályos intézkedést tenni az 
üzelmek megakadályozására. Ilyképpen 
Magyarország magatartásával magya 
rázható, hogy a Jugoszlávia ellen hosszu 
idő óta szőtt terrorista akció a marseil- 
lei gonosztettre vezetett. 
A magyar kormány tehát sulyos fe- 

mány első nemzetközi kötelességének 
tartja, hogy ezt a nemzetek közösségének 
legmagasabb szerve előtt feljelentse. A 
délszláv kormány teljes tudatában van 

lépése sulyosságának s ezt csakis a té- 
nyek alapján tette meg, miután azok 

lelősséget vett magára s a délszálvy kor- ! ailaposságát gondosan ellenőrizte. 

rdt Tibor azonnal nyilatkozott 
a sajtó képviselői clőtt 

Röviddel a délszláv emlékirat be- 
nyujtása és kivonatos közzététele után 
Eckhardt Tibor magyar főmegbizott a 
következő nyilatkozatot tette a nemzet- 
közi sajtó képviselői előtt: 
- A délszláv emlékirat késedelmes be- 

nyujtása eddig megakadályozott abban, 
hogy a benne foglalt vádakkal hivatalo- 
san és érdemben foglalkozzam. Több- 
heti méltatlan meghurcolás után látta 
csak jónak a délszláv kormány, hogy 
adatait nyilvánosságra hozza.. Nem 
szándékszom átvenni ezt a módszert, ha- 
nem a magyar küldöttség lehető leggyor- 
sabb ütemben nyilvánosságra hozza 
mindazon bizonyitékokat és adatokat, a 
melyek mellett a délszláv vád összedől, 
alaptalansága kiviláglik és semmi más 
nem marad utána, mint Magyarország 
tudatos megrágalmazása előre megfon- 
tolt politikai célokból. 
- A lényegre már ma akarok felel- 

ni, későbbre tartva fenn magamnak a 
részletezést. Jugoszlávia azzal vádolja 
Magyarországot hogy a marseillei me 
rénylet természetes következménye az ! 
idegenben, főleg Magyarországon Jugo- 
szlávia ellen, hosszu idő óta szervezett 
és táplált összeesküvésnek. A délszláv 
kormány nem átallja Magyarországot 
magával a gyilkossal is kapcsolatba hoz- 
ni, amennyiben azt állitja, hogy az való- 
szinüleg Magyarországon is muüködött. 
Kijelentem, hogy ez az állitás valótlan. 
A gyilkos, Magyarországon teljesen is- 
meretlen, ott soha nem járt és a bolgár 
hatóságok visszavonták azon közlésüket, 
amely szerint 1932-ben Magyarország fe- 
lé ment. A szerb kormány mégis jónak 
látta, ezt a valótlan állitást velünk szem- 
ben, mint sulyos vádat felhozni. A gyil- 
kos személyéhez Magyarországnak nyil- 
vánvalóan semmi köze nem volt. Tény 
azonban, hogy a bünrészesek között há- 
rom olyan ember is szerepel, akik előző- 
leg Magyarországon voltak. A gyilkos- 
ságban és összeesküvésben részes többi 
személyek azonban más országból jöttek. 
Maga az összeesküvés nem magyar föl- 
dön született meg és a magyar kormány- 
nak legkevésbé sem vethető szemére mu- 
lasztás olyan összeesküvés miatt, amely- 
nek hónapokkal' előbb történt elhatáro- 
zása, a sajtóban való közzététele, vala- 
mennyi előkészitő cselekménye és vég- 
rehajtása nem magyar földön játszódott 
le. A délszláv kormány azt is szemére 
veti Magvarországnak, hog szervezte 
és támogatta az emigránsokat. Ennek 
éppen ellenkezője igaz. Jankapusztáról 
a magyar kormány ismételten felvilágo- 
sitást adott és saját elhatározásából már 
a tavasz elején megkezdte az intézkedé- 
seket az emigránsok eltávolitására. 

Jankapuszta egyébként soha sem volt 
tábor. Bérlete magánjogi alapon jött 
létre és a kormány ennek megfelelően 
bontotta fel a bérletet. A likvidáció ok- 
tóber elsejével teljes befejezést nyert 
és az ott élő emigránsok oly mértékben 
távoztak, amint ezt existenciális lehető- 
ségeik megengedték. ; 
- A iankapusztai emigránsok fele a 

tavasztól őszig terjedő időben elhagyta 
Magyarországot, mig a többiek külön- 
böző majorokban vállaltak mezőgazdasá- 
zi munkát. Október elsején már uj bér- 
16 vonult be Jankapusztára. 
- Ezek szerint a magyar kormány 

mindenben eleget tett a délszláv kiván- 
ságoknak s Jankapusztából kifolyólag 
a marseillei eseményekért, amelyeket 
mélyen sajnálunk. Magyarországgal 
szembe semmiféle kedvezőtlen követ- 

sek, s hogy a gonosztevők a magyar ha- 
tóságokat egyszerüen kijátszották. Eb- 
ben a jegyzékben a magyar kormány 
már áprilisban kijelentette, hogy az ak- 
kori délszláv jegyzékben feleműitett té- 
nyek legalaposabb vizsgálata sem tudott 
kideriteni semmit, ami alapul szolgálhat- 
na ahhoz a vádhoz, hogy a magyar ható- 

ságok szándékosan támogatták volna a 
magyar területen élő jugoszláv emigrán- 
sokat a délszláv területen elkövetett 
terrorista cselekmények előkészitésében. 
A magvar kormány tehát már ebben a 
jegyzékben a legerélyesebb kifejezések- 
el tiltakozott a vád ellen s ezt a tilta- 

kozást a magam részéről fenntartom. 
-Az emigránsok Magyarországon 
soha semmi mást nem kaptak, mint egy- 
szerü menedékjogot, amelyet minden or- 
szág megadott nekik. A horvát forradal- 
mi mozgalom Magyarországon soha sem- 
miféle anyagi támogatásban nem része- 
sült. Fegyvert, lőszert legálisan nem sze- 
rezhetett és amennyiben bünös tevékeny- 
séget folytattak, nemcsak hogy bátoritást 
nem kaptak, hanem a hatóságok velük 
szemben könyörtelenül eljártak. A hor- 
vát forradalmi mozgalom semmiféle vo- 
natkozásba nem hozható a magyar kül- 
politikával. Köztudomásu, hogy Ma- 
gyarország reviziós törekvései nem vo- 

. London, november 30 

Óriási érdeklődés közepette kezdte meg 
tegnap az angol alsóház a véderő vitát, a 

melyet Churchill: megdöbbentő beszéde 
vezetett be. Churchill rámutatott arra, 

madások ellen s London bombázása cegy 
hét alatt 30-40 ezer emberéletbe ke- 
rülne s három-négy millió embert tenne 
lakástalanná. 

- Nénmetország megszegte a versaille- 
si szerződés leszerelési szakaszait 
mondta Churchill - s légi hadereje nem- 
sokára utoléri az angolt, majd 1936-ban 
50, 1937-ben pedig 100 százalékkal lesz 
erősebb. Kereskedelmi repülőgépei, 

annyit ismer el, hogy adódtak inciden- 

natkoznak Horvátországra. Kizárólag Ju- ! 

hogy Anglia teljesen védtelen a légi tá- 

goszlávia belső viszonyaiból táplálkozott 
fehát ez a forradalmi elégedetlenség, a 
mely legális, de részben illegális eszkö- 
zökkel is, mindenütt a délszláv állam el- 
len tört, ahol horvátok egyáltalában él- 
nek. Európának csaknem minden álla- 
ma, de Amerika is kénytelen elszenved- 
ni azon kellemetlen következményeket, 
amelyek a horvátok letelepedésével jár. 
Földrajzi helyzeténél fogva Magyaror- 
szág is szenved a délszláv állapotok kö- 
vetkezményeitől. 
-A marseillei büntett semmi egyéb5, 
mint természetes következménye a Ju- 
goszlávia belsejében született és kifej- 
lődött összeesküvésnek. A magyar nép 
is sulyos időket élt át a trianoni béke- 
szerződés óta és annak rendelkezései kö- 
vetkeztében sok százezer magyar volt 
kénytelen szülőföldjét elhagyni. Tömér- 
dek jogos keserüség halmozódott fel a 
mi lelzűnkben. A magyar népből azon- 
ban soha nem termelődött ki egyetlen 
összeesküvő, vagy merénylő sem, mert 
ügyünk igazának tudatában csak békés 
és becsületes eszközökkel szolgáljuk 
nemzeti politikánkat. A terrorista csele- 
kedeteket a magyar nép és kormány 
egyaránt elitéli, egyben azonban vissza- 
utasitja a délszláv emlékiratban rátolt 
rágalmakat és becsületének védelmében 
nyugodt lelkiismerettel áll ki igazának 
bizonyitására a világ közvéleménye elé. 

ugyanis könnyen átalakithatók hadigé- 
pekké. 
Baldwin helyettes miniszterelnök a 

titkos tanács elnöke szólalt fel ezután és 

kifejtette, hogy a mai bizonytalanság 
főoka a Németországon kivüli tudatlan- 

ság és a Németországon belüli titkoló- 
zás 

A vita további során Lloyd George azt 
fejtegette, hogy 
lom következtében lázas beteg és az 
ilyen beteg türelmetlen. Időt kell hagyni 
neki, amig lecsillapodik. 
Lloyd George ezután maró gunnyal 

ostonozza Franciaországot, amely a kom- 
munista Oroszország hadseregétől várja 
a béke, a tulajdon s a rend megvédését. 

-.......... 

N minisztérium a kapolt szukvenciók 

Temesvár, nopember 30. 
Az ipar és kereskedelmi minisztertől 

rendelet érkezett, amely - minden jel 

keztetés le nem vonható. 
- A leghatározottabban tiltakozunk 

minden olyan vád ellen, amely szerint 
magyar hatóságok és tisztek bármiféle 
terrorista üggyel, bármilyen kapcsolat- 
ban álltak volna és rájuk bármiféle er- 
kölcsi megitélés hárulhatna. Ugyancsak 
a legerélyesebben tiltakozunk ama gya- 
nusitás ellen is, hogy a magyar hatósá- 
gok állitólag tudtak az emigránsok cél- 
jairól s ismerték munkamódszereiket, 
valamint, hogy a magyar kormány ezt a 
vádat április 26-iki jegyzékéber elis- 
merte. Ezt a jegyzéket a délszláv emlék- 
irat csupán megcsonkitott formában idé- 

erre vall - eldönti a város és az ipartes- 
9 tület közötti régi vitát s teljesen kiszol- 
gáltatva az ipartestületet, tönkre is teszi 
azt. A miniszteri rendelet az Iparosszék- 
ház tulajdonjogi vitájával kapcsolatban 
intézkedik s elrendeli, hogy ezentul szi- 
goruan el kell választani az ügykezelés 
szempontjából az ipartestületet az ipari 
szindikátustól és a Székházépitő Szövet- 
kezettől. Megállapitja a minisztérium, 
hogy a székházat nem maga az ipartestü- 
let épitette, adja vissza tehát az ipartes- 
tület azt a négy és félmillió lejt, amit 
székházépitési célrta kapott támogatás- 

zi, holott benne a magyar kormány csak ként. És adja pissza az ipari szindiká- 
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visszafizelésére kötelezte a temesvári 
inartestfületet 

Vagyonzárlat, városi bizios és ellenőző könyvszakértő 
nehezednek rá a régi és érdemes iparlestületre 

tusnak is azt az 1 milliót, amit ugyan- 
ilyen célra kapott. 
A rendelet azt is kimondja. hogy fél 
éven belül a fönti rendelkezések azonnal 
végrehajtandók s addig is a varos ellen- 
őrző biztost küldjön ki az ipartestülethez, 
amely a testület vagyonát biztositási zár 
alá veszi s ugyanakkor küldjenek ki egy 
könyvelőt is, aki 1926-ig visszamenőleg 
átvizsgálja a testület könyvvezetését. 
A miniszteri döntés szerint tehát az 

ipartestületnek pissza kell fizetnie 5 és 
félmillió lejt s ezenkipül kap „egy kor- 
mánybiztost" és egy hiovatalból kirendelt 
könyoszakértőt. Vajjon nem jelenti ez az 
ipartestület halálát? 

mává nőfíc Mi madát 

kezményei alól. 

aki álhatatosan tagadott és tettét s 
nyitani sem leheteii - felmentetté 

1934. december : 

AZ EMLÉKIRAT HATÁSA A 
NÉPSZÖVETSÉGI KÖRÖKRE 

A délszláv memorandum átnyujtás 
nak ideién igen nagy izgalom uralkodon 
Genfben. A délszláv delegáció tagja otti 
kik a szöveget szétosztották, valóság a 
megrohamozták az ujságirókat. gal 
A nyilvánosságra hozott szöveg elol 

vasása után hivatalos körökben az a vé 
lemény alakult ki, hogy az emlékirat Á 
melynek némelyütt igen éles a hangja á 
nem sok ujdonságot tartalmaz, mert 
Magyarország ellen emelt vádak és . 
nusitások a marseillei merénylet utá 
első héten napvilágot láttak a délszlán 1 
és francia sajtóban. Ennek folytán a m B0 
morandum bizonyos kiábrándulást ok- lék 
zott. Genfi körök különben azt is megál 
lapitják, hogy a világsajtó képviselő. 
nek átadott sajtókivonat sokkal élesebl, bei 
hangu, mint maga a részletes memoran. mi 
dum, amelyben viszont sokkal több, 
vád, mint a tényleges, konkrét bizonyi. 
ték. Az emlékirat általában a magyar et 
hatóságokról beszél, de nem tartalmaz ir 
semmi közvetlen bizonyitékot a magyar á 
kormány ellen. E 
A memorandum következtetéseit ezén a 

igen mérsékeltnek tartják s angol körök s 
szerint ezek a következtetések tág teret 
adnak a Népszövetségnek a robléma 
megnyugtató megoldására. Általában az 
a felfogás alakult ki, hogy a délszláv be. 
advány tárgyalását minél későbbre 
odázzák el s igy nem lehetetlen, hogy ; 
csak a májusi ülésszakon hoznak végle U 
ges határozatot az ügyben. 

DECEMBER 5-ÉN DÖNTENEK 
o ROSSéGI INDITVAÁNY. 

hol 

ki, 
vil 

Egyébként Avenol, a Népszövetség fő. It 
titkára tegna arról értesitette Eckhardt en 
Tibort, a magyar küldöttség vezetőjét, ly 
hogy a népszövetségi tanács december tar 
5-ikére tüzte ki a jugoszláv panaszirat ó 
ügyében benyujtott magyar sürgösségi hbi 
inditvány tárgyalását. A december 5-iki 
ülésnek egyébként egyetlen tárgysoro- 

zati pontja a sürgösségi inditvány neg 
okolása lesz. 

Felmentették a marosvásárhelyi 
betegsegélyző igazgatóját és 

könyvelőjét 

Marosoásárhely, november 30. 
1932-ben Bendeanu Joan, a maroshévi- r 

zi betegsegélyző pénztárnoka 3 millió lejt 10 
sikkasztott. A hatóságok a sikkasztás mi- nm 
att perbe fogták Al. Gheorghet, a maros- 
vásárhelyi betegsegélyző igazgatóját, a 
kinek az ellenőrzést gyakorolnia kellett 
volna, sőt Kovrig János könyvelőt is an- 
nak ellenére, hogy éppen ő tette meg a 
feljelentést a sikkasztó ellen. A törvény- 
szék annak idején Bendeanut 5 évi bőr- 
tönre, az igazgatót hathónapi, a könyve- 
lőt 4 hónapi fogházra itélte. A tábla az 

Z itó z Z n- 

Németország a forrada- itéletet jóváhagyta, a Semmitőszék azo 
ban már változtatott a dolgon, mert csak 

a Bendeanu büntetését hagyta jóvá, a: e 
igazgató és a könyvelő ügyében pedig uj é 
tárgyalásra utasitotta a táblát. 
Ezt az uj tárgyalást csütörtökön tartot- 

ta meg a marosvásárhelyi tábla és mind 
két vádlottat felmentette a vád és köveb 

eee. [4 y? D0 

Különös merénylők 
az aradi törvényszékt . 

előtt ; 

Kalönös merénylet vádlottjait itélte e 1 
az aradi törvényszék. , i 

Ratiu Romul nádasi görög keleti lelkész 

családjával együtt kénytelen volt elhagy B 
ni a községet, mert több hivével a legé ja ki 
scbb személyi harcba került. Egyre-mast 
mentek a feljelentések a pap ellen az eg" 
házi főhatósághoz. Ratiut végül is. / 
lyezték a faluból. Kivonulász a 1e0 
legviharosabb volt. Éjnek idején, mik he ; s * 

autóval áthaladtak a falun, két férfi ' pi 
két nő megtámadta a teherautót. Szer 
nyes holmiopal valóságos záport Z ie á 
tak a gépkocsira, majd ökölnagyságt?? 
pékkel a lelkész családjának valament/ k 
tagját sulyosan megsebesitették, A 
vényszéki tárgyaláson három vá 
Tudor Anna, Mofiu Joan és Str ac0i L 
dovic a lelkész iránt érzett gyülöletü ú 8 
hivatkozva beisemerték a vádat. A iát. U 
egyenként egyhapi és nyolcnapi í oéat , 
ra itélte a vádlottakat. Muresan M bize 



ret 

ma 

be. 
re 

gy 
le- 

ész 

gy 
le- 
sra 

y 
he- 

ető 
of 

1 

tő- 

l ; 
rjesztik 

ö a jelentést? A parlament tekintélyén esik 

Buk 

Több fővárosi lap egész terjedelméb
en közli 

ának a Skoda-bizottsághoz benyujtott em- Boil 

jékirata 
rofess 

minde 

elentés „vétkesnek" nyilvánitja Boilát, 

olott őt mégcsak nem is mint ta
nut hallgatták 

i hanem azon a cimen idézték be, 
hogy fel- b 

9 

világos 

k megfosztották, hogy védekezhessék 
az eset- 

nekelőtt tiltakozik az ellen, hogy Bentoiu 
lentését, noha a bizottság még nem fogadta 

' több tizezer példányban sokszorositották é
s 
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z ABC szerini Goga öccse üzleti kapcsolatiban 
álloni Seleizkyvel. Bolond a kamara szószékén 

Bukarest, november 30. 

t, amelyben a kolozsvári egyetem jogi 

zora az ellenbizonyitékok egész halmazát 
tatja fel az ellene emelt vádakkal szem 
32 gépirásos oldalt kitevő memorandum 

az országban. Fölteszi a kérdést: mi 

akkor, ha a bizottság nem teszi ma- 

sérelem, amellett, hogy az alkotmány 

intézkedéseivel sem egyeztethető 
önkényes és törvénytipró eljárás. 

itásokkal szolgáljon. Igy attól a jogától 

leges vádakkal szemben. A bizottság nem enge- 

8. E. 

délyezte azoknak a tanuknak a kihallgatását, 
akik Boila állitásainak valódiságát bizonyit- 
hatták volna. A jelentés megállapitja, hogy 
„befolyásával üzérkedett", azonban hallgat ar- 
ról, hogy kikkel szemben érvényesitette befo- 
lyását. Vádat még abban az esetben sem lehet- 
ne ellene kovácsolni, ha igazak lennének az 
előadó állitásai, hogy: 1. összeköttetésben ál- 
lott Seletzkyvel, 2. foglalkozott hadfelszerelési 
ügyekkel, 3. 1929-ben és 1930-ban nagy össze- 
gek jutottak birtokába, melyeknek eredetéről 
nem tudott felvilágositással szolgálni. 
A Rebner-ügy nem bizonyit semmit. Rebner, 

aki annakidején az osztrák-magyar hadsereg- 
kötelékében teljesitett szolgálatot, ajánlatot tett 
neki nagymennyiségü rejtett hadianyag megvá- 
sárlására. Boila az ajánlatra azzal válaszolt, 
hogy felhivta a kormány figyelmét arra a kö- 
rülményre, hogy 
a békeszerződések ellenére Ausztriában hadi. 
anyagokat rejtegetnek. 

Rebnerrel üzleti alapon nem tárgyalt. 

Egy kabinetlőnök állfitása megdöntheti 

a miniszterelnök tanuvallomását? 
Jasile Marin volt kabinetfőnöknek azt az ál- 

itását, 

emökségen Seletzky társaságában, Maniu eré
- 

lyesen 

anuvallomásában. 

nökség 
hzottság elnöke azonban nem adott helyet ké- 
! 

Vaslie Marin állitását fogadta el bizonyitó 
erejünek. 
Voltak 

Boila csak 1930-ban, tehát a szerződés megkö- 

tése után ismerkedett meg Seletzkyvel. Az 

előadó 

tos körülményt. 

) 

irat m 

adóssága volt, jelenleg pedig 71 millié lejre 
mugnak különböző pénzbeli 
Ezenkivül még 3 millió lejjel tartozik egy kül- 
földi bankárnak és másfél millió lejjel a kolozs- 
vári Mezőgazdasági Banknak. Különben is, 
amikor 
szóló törvényt, Boila volt az első, aki a ko- 
lozsvári táblához intézett beadványában revi- 
mót kért saját vagyona ellen. 
Vádi 
niszter jelent meg a harmadik tárgyaláson, a 
hol az elnök kérdésére kijelentette, hogy 

,nincsenek bizonyitékai. 
Azzal is meggyanusitották, hogy az esküt nem 
tett magyar köztisztviselők nyugdijának rende- 
lése alkalmával 100 milliós 

résének 

hogy többször látta Boilát a miniszter- 

megcáfolta a vizsgálóbizottság előtt tett 
Boila kérte a miniszterel- 

összes tisztviselőinek a kihaligatását, a 

Mania vallomásával szemben az előadó 

tanuk, akik eskü alatt vallották, hogy 

azonban nem vette figyelembe ezt a fon- 

MAGYAR NYUGDIJASOK... 
100 MILLIÓS „SÁPJAI 

Boila vagyoni helyzetét illeti, az emlék- 
egállapitja, hogy 1932-ben 62 millió lej 

kötelezettségei. 

megszavazták a vagyonellenőrzésről 

ói közül azonban egyedül Juca almi- 

sápokat szedett. 
Hogyan történhetett ez, - kérdezi Boila emlék- 

Calinescua emlékirata nagyjában az előző el- 
Eajelentés érveit sorakoztatja fel és pontról- 
kentra igyekszik kimutatni a vádak tarthatat- 

Hnságát. 
An 

tegnapi 
6ei lapközlemények szerint közte, valamint Mi- 
aohe és Lupu dr. között teljes a megegyezés 
áruézve, hogy a parlamenti küzdelemmel 

z 

a össze, amelyeken a párt szónokai ismertet- 
ják a Skoda-ügyet és a kormány azonna- 

vozása mellett foglalnak állást. Mihalache 
elyzetre való tekintettel állitólag sürgősen 
arestbe kérette a párt több vidéki 

ni fog 

közöt 

Az 

eikk 

pitja, 
Broblém 

a i fennállásának és a mai kormányzasi rend- 

ha megmaradásának a kérdésével. A lap fel- 
Ja 

hogy 

ma m 

életké 

Széltib 
1 

he 

y 

tük Vajda Sándort is. , 

Adeverul mai számában figyelemreméltó 
jelent meg, mely az utóbbi események vár- 
következményeivel foglalkozik. Megálla- 

ehetormányváltozásra van kilátás. 

máni-parasztpárt, 
ukásról beszélnek? A válasz egyszerü. A 

az ügyet? 

iratában - amikor a nyugdijak összege mind- 
össze 30 milliót tett ki. 

; 7 MILLIÁRDOS ARANYBAÁNYA 
A hivatalos jelentés Maniu aranybányáinak 

kitermeléséré kapott külföldi kölcsönöket kap- 
csolatba hozza a fegyverrendeléssel és sejteti, 
hogy a romániai aranytermelés iránt érdeklődő 
bankárok mögött Seletzky állott, aki igy jut- 
tatta el Boilához a vesztegetési pénzt. Nem-e. 
lett volna sokkal egyszerübb - vág vissza 
Bcila - ha Seletzky négyszemközt intézi el ezt, 

Az ilyen természetü üzleteket diszkréten 
szokták lebonyolitani és nem ugy, hogy ar- 
ról két bank egész tisztviselőkara tudomást 
szerezzen. 
A memorandum kimutatja, hogy a Maniutól 

bérelt bányák egyikének pirittartalmát a szak- 
értők 500 millióra, az aranybánya értékét pe- 
dig ; 
7 és fél milliárdra becsülték. 

Már 1927-ben ajánlatot kapott Boila egy Bosch 
nevü ismert külföldi petróleumvállalkozótól, aki 
kötelezte magát, hogy a bányák kihasználására 
100 millió lejes alaptőkével részvénytársaságot 
alapit. 
Az emlékirat igy végződik: 
- Elnök Ur! Bentoiu képviselő jelentése, ami 

engem illet, erkölcsi gyilkossági kisérlettel 
egyenlő. Nem tudom ki készitette elő és kinek 
használ ez. Közöttünk lehetnek vélemény- és 
felfogásbeli különbségek. A magasabb érdekek 
azonban azt kivánják, hogy adott pillanatban 
az apró pártérdekek fölé emelkedjünk. Teljes 
meggyőződésel és őszinteséggel állitom: a jelen- 
tés elfogadása által igazságtalanságot követnelk 
el, mely megbosszulja magát és árnyat vet köz- 
életünkre. 

' 

Mihalache Bukaresibe hivia Vajdát 

emzeti-parasztpárt parlamenti csoportjá- 
ülésén részt vett Maniu is. Fővá- 

amosan országszerte népgyüléseket hiv- 

vezetőjét, 

A SKODA-UGY KÖVETKEZMEÉNYEI 

ogy a Skoda-ügy két uagyjelentősegü 
ával érintkezik: a Tatarescu-rezsim to- 

a figyelmet arra a különös jelenségre, 

ár még azok sem biznak a kormány 
pességében, akik a Skoda-ügyet bombá- 
szánták a nemzeti-parasztpárt ellen. 
en hangzik a jóslás, hogy az ünnepeki 

Hogyan 
ges - kérdi a lap - hogy egyfelől a 

másfelől ellenségei is kor- 

ügyet politikai pokolgépnek szánták s 

most már csak az a kérdés: ki veszi ennek 
hasznát és melyek lesznek az ügy következ- 
ményei? 

„FEKETE KÖNYVET" ADNAK KI A 
LIBERAÁLISOK 

Dinu Bratianu szombatra összehivta a libe- 
rális párt állandó bizottságát, hogy letárgyal- 

lja a párt szervezeti szabályzatát módositó ja- 
vaslatokat. Az állandó bizottság ülésén a mi- 
Liszterelnök is részt vesz és beszámol a politi- 
kai helyzetről. A Curentul szerint a már most 
megállapitott napirendnek igen fontos pontját 
képezi a Skoda-ügy. A lap ugy tudja, hogy a 
bizottság előreláthatólag Bentoiu jelentése mel- 
lett foglal állást és ebben az értelemben fogji 
megállapitani a védekezés módozatait a nemze- 

ti-parasztpárt kormánybuktató akciójával szem- 
ben. 
A „Pareri Libere" nevü liberális csoport el- 

határozta, hogy válaszul a nemzeti-parasztpárti 
sajtó támadásaira, 

„fekete könyvet" ad ki, 
amelyben a nemzeti-parasztpárti 
tevékenységét fogja megörökiteni. 
sek szerint a könyv szenzációs 
igér. 

kormányok 
Bennfente. 

leleplezéseket 

GOGA ELŐADÁST 
ELLEN 

Goga Oktavián, a nemzeti agrárpárt elnöke, 
pénteken este a bukaresti Atheneul-ban „A 
gyulatehérvári nemzetgyülés politikai háttere" 
cimmel előadást tart. Hirek szerint Goga ezal- 
kalommal élesen támadja Maniu Gyulát, aki- 
nek az egyesüléssel kapcsolatos tevékenységét 

TART MANIU 

„hazafiatlannak" fogja minősiteni. Politikai kö- 

iratában visszaveri 
; 

- , é. . 

rökben nagy érdeklődéssel várják Goga, ha nem 
is váratlan, de mindenesetre szenzációsnak 
igérkező szereplését. 
A fenti hirrel kapcsolatban érdemes megemli- 

teni, hogy Goga a Skoda-ügy kapcsán hónapok 
óta a legélesebb támadásokat közli lapjában 
Maniu és általában a „skodisták" ellen. Az 
A. B. C. különösnek tartja Goga magatartását 
és azt irja, hogy a nemzeti agrárpárt elnöke 
annakidején többször tárgyalt Seletzkyval. 
Öccse, Goga Jenő, üzleti kapcsolatban állott a 
Skoda-fiókkal, a párt hivatalos lapjának kiadó- 
hivatali főnöke pedig pénzt kért Seletzkytől a 
Tara Noastra részére. Érthetetlen ezek után - 
irja az A. B. C. - hogy Goga olyan nagy len. 
dülettel támad és vádol. 

A KÉPVISELŐHÁZ ÜLÉSE 

A képviselőház csütörtök délutáni ülé- 
sén a napirend előtti felszólalások során 
Tica többségi tiltakozott az ellen, hogy 
Tighina helyett, állambiztonsági szem- 
pontokból, Cetatea-Albát tették meg ösz- 
szekötő határpontnak Románia és a Szov- 
jetszövetség között. Andrei nemzeti-pa- 
rasztpárti szóvátette a vasluimegyei To- 
poresti közeégbeli vérfürdőt. Elmondja, 
hogy a csendőrség ott hónapokkal ezelőtt 
egy este körülvette a régi naptár mellett 
kitartó óhitüek imaházát s felszólitás nél- 
kül belelőtt az imádkozó földmüvesekbe. 
A vérfürdőnek 4 halottja és 17 sebesültje 
volt. A bünösök ellen mindeddig nem tör- 
tént megtorló intézkedés. 
Negura földmüvelésügyi alminiszter vá- 

laszol először Andreinek s bejelenti, hogy 
a vizsgálat folyamatban van. Andrei pót- 
lólag még megjegyzi, hogy maga a csend- 
őrőrnagy is lelőtt egy embert. 
Erre Inculet belügyminiszter is felszó- 

lal s kifejti, hogy egy Oroszországból át- 
jött pap vezette félre a falu lakosságát. 
A vizsgálat folyik s a felelősek megkap- 
ják méltó büntetésüket. 

Isacescu az idegenek kérdését teszi szó- 
vá, mire Tileanu belügyi alminiszter rá- 
mutat arra, hogy az idegenek száma ma 
már nem haladja meg a munkások és al- 
kalmazottak két százalékát. 
Ezután Negura földmüvelésügyi almi- 

niszter Raducanu nemzeti-parasztpárti- 
nak a szövetkezeti politika kérdésében 
bejelentett interpellációjára reflektálva, 
a miniszteri padból vitába keveredik Ca- 
linescuval, aki helyéről válaszolgat. 
Közben egy pvöröshaju ur ment fel az üre- 

iratokat teregetve ki a pultra, nagy lelki 
nyugalommal várta, hogy a szóvita vé- 
get érjen. Fotino elnöknek feltünt ugyan, 

Budapest, november 30 

tekintettel Románia felmondta a május 
12-ikén kötött román-magyar kliring- 
egyezményt és a két állam nemzeti 
bankjai között létrejött fizetési megálla- 
podást is december 31-re. Ez a felmon- 

Arany Jénos emlékérmet alapit 
a Magyar Iudományos Akadémia 

Budapcst, nopember 30 

titkára bejelentette, hogy az Akadémia 
Arany János halálának félszázados év- 
forduléja alkalmából emlékérmet alapit, 
amelyet az Arany János szellemében dol- 
gozó kivéló irók és költők fognak kitün- 
tetéeképpen megkapni. 

LEGUJARE SPORTHIREK 
............ 

Budapest, november 30. 
A megismételt Fecen: áros--Szeged 

mérkőzés 4:4 (4:2) arányban eldöntetlen 
muradt. Szeged erős és sitartó ellenfél- 
nek bizonyult s igy az eredmény reális. 
Az eleő félidőben a Ferencváros támadott 

. 

sen álló szónoki emelvényre s lapokat és 

A Magyar Tudomaányos Akadémia fő- 

Tomán-mágjar 
klirinácéuczmény készül 

Uj külkereskedelmi rendszerére való 

l 

AZ UJ KETSZER TEKERCSELT 

IZZÓSZÁL RÉVÉN 

TUNGSRAM 
DUDLÁSDIRÁLLAMDA DEKALÜMEN SOROZATB 
....... 
hogy az emelvényen álló ur ismeretlen, de 
azt hitte, hogy az a képviselő, aki a nem 
régiben elhunyt Bogdan Dauica helgeltt 
került be a Kamarába, Biztonság okábol 
azonban mégis lekül:t2 a tiuukásokat, kér- 
dezzék mit akar s miért nern iratkozott 
fel szólásra? Az idegea azt válaszolta, 
hogy személyes ügyben kiván válaszolni 
Negura alminiszternek és Manolescu- 
Stronga miniszternek. A titkárok rávet. 
ték, menjen velük hátra, az elnöki emel- 
vény mögötti asztalhoz, hogy felirják. -- 
Ekkor aztán kitünt, hogy 

az illető nem képpiselő. hanem Varnan 
Nicolae, Roman városbeli polgár, ak 
egy ottani képvisei3 répén julott be a 
fo'uosóra, hogy valamilyen szrelmét el- 
infézze. 

Egy ideig a folyosón lézengett, majd a 
mikor meghallotta, hogy Negura beszél, 
beuült az ülésterembe, azután pedig fel- 
vonult a szónoki emelvényre. 
Azt is megállapitották, hogy Varnan 

elmezavarodott. A parlamenti rendőrség 
vette gondjaiba. 
A szenátus ülésén Garboviceanu több. 

ségi javasolta, hogy a szenátorok 3 havi 
napidiiukat jegyezzék az országfejlesz- 
tési kölcsönre. Patraulea nemzeti-paraszt 
árti a javaslat ellen szólalt fel azzal, 
Rogy nem minden szenátornak van pén- 
ze. 
Moldoveanu Leonte elnök szégyennelk 

minősitette, hogy a szenátorok körében 
nem tapasztalható elég megértés a köl- 
csön fontossága iránt. 

1 dás nem érinti a kereskedelmi megálla- 
podásokat., 
Minthogy azonban mindkét államnak 

érdeke uj íftizetési egyezmény megköté- 
se, a magyar és román kiküldöttek a 
legközelebbi jövőben összeülnek, hogy 
az év végéig létrehozzák az uj megálla- 
podást. 

töblet, de a vezetőgólt Szeged érte el 
Vastagh lövésével. Az egyenlitőgólt Sáro- 
si lőtte. A következő gól Somogyi lábá- 
ról pattant a kapuba, majd a 360. perc- 
ben Székely lövi a Ferencváros harmadik 
gólját, a 39. percben Kovács a negyedi- 
ket. Az első félidő végén Szeged eléri 3 
második gólt is. A második félidő két ki- 
egyenlitő gólját Vastagh és Korányi II. 
lőtték. 

- Gyakran visszatérő székszorulás, rossz 
emésztés, vastagbélhurut, felfuvódás, oldalfá- 
jás, légzési zavar, szivdobogás, fejnyomás, 
fülzugás, szédülés és lehangoltság esetén a ter- 
mészetes „Ferenc Józsel" keserűviz gyorsan 
megélénkiti a gyomor és a belek működéset, 
az emésztést rendbehozza, megszabaditja az 
embert a kellemetlen érzésektől s tiszta fejet 
és nyugodt alvást teremt. Számos kiváló or- 
vos a Ferenc Józse! vizet bélféregüzőkurákná! 
is igen jó eredménnyel alkalmazza. 



i 

4. oldal 

Megkezdődö 

8. . 

Juhos-ügy érdemi lőtárgyalása 
a temesvári törvényszéken 

A Kolozsvárról kiküldött tanács visszautasitotta az összes pergátló kifogásokat 
Egyelőre a másodrendü vádlottak kerülnek sorra, a két tővádlott: özvegy Juhos 
Gyuláné és Varjaszy Lajos volt miniszter ügyét különválasztotta a biróság 

Temespár, nopember 36. 

Csütörtökön délelőtt a kolozsvári tör- 
vényszék Temesvárra kiküldött külön ta- 
nácsa megkezdette a hirhedt Juhos-ügy 
érdemi tárgyalását. A közel évtizedes, 
sürü botrányokkal és meglepetést keltő 
letartóztatásokkal tarkitott bünügy, a 
mely annak idején hosszu ideig lázban 
tartotta az erdélyi sajtót, sőt a külföldi 
lapok is foglalkoztak vele, végre hosszas 
huza-vona és furfangos halogatás után 
elérkezett az igazságszolgáltatás egyene- 
sebb medrébe, a biróság elé. Nem kétsé- 
ges, hogy a törvényszéki tárgyalást nagy 
és feszült érdeklődéssel figyeli majd az 
erdélyi közvélemény. A sokágu, egyes 
részleteiben még ma is rejtélyes ügy ma- 
ga is megérdemli ezt az érdeklődést, ame- 
lyet még fokozottabbá tesz az a tény, 
hogy a csunya és bizonyos társadalmi 
osztályok életébe mélyen belevilágitó 
bünügyben csupa előkelő állásu emberek 

a vádlottak. 

A Temesvárra kiküldött kolozsvári ta- 
nács az első tárgyalási napot már a mult 
hét folyamán megtartotta. A védelem erős 
készültséggel vonult fel a a pergátló ki- 
fogások egész halmazával árasztotta el a 
biróságot. Illetékességi és elfogultsági ki- 
fogósok is voltak. A biróság ugy dömött. 
hogy a kifogások kérdésében csütörtökön 
hir.eti ki a döntést. Ez meg is történt 
Csutörtökön délelőtt a tanács elnöke be- 
jelent íte, hogy az össz2s bejetentett kifo- 
gásokat visszautasitja, magat az ügy le- 
tarovalására illetékesnek tartja s az ügy 
ér.1mni tárgyalását azonna! megkezdi. Ki- 
mer dotta még a birósáz, hogy miután a 
bünper két elsőrendü vállottja, özvegy 
uhos Gyuláné és Varjassu Lajas ár volt 
miniszter nem jelentek meg a tárgyalá- 
son elpbálasztja az elsőr:iáü vádlottat 
ügyét a másodrendi ctádlottakotól s ez- 
uttal csak a másodrendü pádottak fölott 
hoz Cséletet. 
A Jöntések kihirdetése után az ügvész 

felo'vasta a terjedelmes vádiratot, amely 
a hatalmas Juhos-vagyon eltékozlásának! 
és az akkor még kiskoru Junhcs Erzsébet 
szinte teljes kifosztásának a történcetét 
meséli el. Az ügyész vádat emei Juhos 
Gyuláná és Varjassy Lajos volt miniszter 
ellen, hogy egyetértésben é. :udatosan 
fosztották ki az árovát és tékozolták el a 
hátaimas vagyont. 
Aztán a másodrendü vádlottak névso- 

rának felolvasására került a sor. Ime a 
névsor: 
Müller Árpád volt jószágigazgató, Rak- 

sop Lehel dr. és Méray Gábor de. árva 
ezéki ülnökök, Cornea Marin minisztériu- 
mi igazgató, Deutsch Ferenc, Schimerling 
Ármin, Deutsch Arthur, Weinberg Pál 
dr. és Löbl Hugó bankigazgatók. 
Müller Árpád volt jószágigazgatót két- 

rendbeli okirathamisitással, csalással és 
sikkasztással vádolja az ügyész. A két 
árvaszéki ülnök azért került a vádlottak 
padjára, mert tudott az árva vagyona el- 
len szőtt hatalmas méretü összeesküvés- 
ről, de nem szólt semmit, mert vesztege- 
tési pénzt kanott. Ugyanez a vád hárul 
a minisztériumi igazgatóra is. A bank- 
igazgatók közül Deutsch Ferenc, a vád- 
irat szerint, feltört egy pénzszekrényt és 
iratokat tul-idonitott el. A többiek tagjai 
voiak annak a társaságnak, amely szét- 
marta a Juhos-vagyont és ott annyit ha- 
rácsolt belőle magának, amennyit csak 
tudott. 
Azután részletez a vádirat. Megállapit- 
ja, hogy Müller Árpád volt jószágigazga- 
tó okirathamisitás eegitségével a Juhos- 
vagyon egyik tételét négymillió lejért 
megvásárolta feleségének, Kollmann An- 
nának. Aztán ugyanezt a vagyontételt 
ujabb okirathamisitással mindjárt tovább 
ijs adta 5 millió lejért Odobeanu dr. és 
Scnimerling dr. ügyvédeknek. z az 
utóbbi ügyvéd most ugyancsak a vádlot- 

célra a többit, 1 mullió 200 

tak között szerepel. Ő és bankigazgató- 
társai ugyanis rávették Juhos Gyulánét, 
hogy vegyen fel a Hermes-banktól 5 mil- 
lió lejt az Emanuel-féle palota megvéte- 
lere. Ezt a palotát magasan értéke fölött 
vásárolták meg, de az ötmillióból csak 3 
millió 800 ezer lejt forditottak erre a 

ezer lejt 
SeLimerling Ármin és hank gazgató tár- 
sui felosztották maguk közoött 
Főbb vonásaiban, az apróbb részletek 

mellőzésével ezeket tartaimazza a hatal- 
mas vádirat. 

MEGKEZDŐDOTT 
A VÁDLOTTAK KIHALLGATÁSA 

A vádirat felolvasása után a biróság 
Miüller Árpád vádlottat szólitotta elő. 

Muller Árpád kereken tagadja a terhére 
rótt büncselekményeket. Azt igyekszik 
biuonyitani, hogy csak névleg volt jószág- 
igazgató, egyébként Varjassy Lajos pa- 
rancsolt a birtok felett s javarészt az ő 
tudta és beleegyezése nélkül adott-vett, 

teékozolt, költekezett. Tehette nyugodtan, 
mert özvegy Juhosné, aki szeretője volt 
Varjassynak, csakhamar tehetetlen báb- 
bá vált a nagystilü szélhámos kezében. 
Tiszta képet a birtok vezetéséről ma már 
nem is lehet kapni. 
- Kijelentem, - mondotta fennhangon 

a vádlott -, hogy mindazok a birtokoe- 
zelési mérlegek és üzleti könyvek, ame- 
lyek a biróság előtt fekszenek, hamisak 
Az eredeti könyveket Deutsch Ferenc 
bankigazgató kilopta a pénzszekrényből 

1934. december 1. 

ft a hirhedt 
azalatt, amig én hét hónapos vizsgálat 
foagságban ültem! 

Azután arról beszél Müller, hogy ; 
talanul vádolják a sikkasztással án. á 
tólag 5350 ezer lejnyi összeg tünt volna el 
a kezén. Ezt az összeget nem ő költötte 
el, hanem Varjassy Lajos és az özveg 
Bécsbe utaztak s ott élték pilágukat, 6y. 

Müller kihallgatása hosszura nyult 
bővelkedett az érdekes részletekben, , 
volt jószágigazgató erősen felkészült a 
maga védelmére és arra. hogy másokra 

háritsa át az ügyész vádjait. Sokszor és 
ismételten hangoztatta, hogy neki semm; 
törvénytelen haszna nem volt a birtok ke. 
zeléséből. 

- Hová lettek hát azok a sulyos mil 
liók - kérdezte az elnök, - amelyek , 
gabona és a termékek értékesitéséből s 
aztán a birtokrészek eladásából származ. 
tak? : 

Müller: Egészen 1926-ig el tudok szá. 
molni mindennel. Voltak üzleti vesztesé- 
gek is, azokat is fedezni kellett. 1926 a4. 
gusztusában felmondottak nekem. Én 
nyomban leltárt készitettem a vagyonról 

birónak is. Sajnos azonban, az irat Bu. 
karestben eltünt. Varjassy ellopta, Én 
gondoltam ilyesféle lehetőségre is, azért 
még a benyujtás előtt lefényképeztettem 

i a leltárt, Ezt a fényképmásolatot most 
tisztelettel a biróság asztalára teszem, 
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A csütörtöki tárgyalás Müller kihall. 
gatásával ért véget. 

Befejeződött a bhuzatanácsadó-bizottság 
hatodik ülésszaka 

Budapest, november 30 
A buzatanácsadó bizottság hatodik 

ülésszaka befejeződött. A tanácskozások 
során a következőket állapitották meg: 

1. A bevitelre szoruló államok vala- 
mennyien hajlandók az eddigi egyez- 
ményt további két évre meghosszabbitani. 
2. Magyarország és Bulgária hozzájá- 
rult az egyezménytervezet módositásához. 

3. A tengerentuli buzakivivő államok 
között megindult tárgyalások még nem 

Egy kis 6Gáborués 
................ 

fá His államcsiny 

*
 

A tengerentluli államok között 
még ifolyik a tanácskozás 

haladtak kellően előre s ezért a bizottság 
ugy határozott, hogy az összes kivivő és 
vásárló európai állam kérni fogja a ten- 
gerentuliakat, hogy sürgősen határozzák 
el: milyen módositásokat kivánnak az 
eredeti tervezeten, hogy a végleges egyez- 
mény az összes érdekelt államok között 
létrejöhessen. 

4. Végül elhatározta a bizottság, hogy 
következő ülését a jövő év március 5-én 
Londonban tartja meg. 

Erőszakkal meneszfenek Bolivia elnökér 
Neroyvork, nopember 30. 

Bolivia és Paraguay háboruskodása 
közben Bolipiában államcsiny játszódott 
le, amely Salamanca elnöknek az állásá- 
ba került. A hadsereg tisztjei közoött 
ugyanis nagy elégedetlenséget kelteit az 
uj kormány összeállitása. A fronton hac- 
coló csapatok között forradalmi nyugta- 
lanság jelei voltak észlethetők és Sala- 
manca elnök szükségesnek látta, hogy 
személyesen csillapitsa le a nyugtalan 
kedélyeket. Kiutazott a harcvonalba s a 
mikor ottan békitő munkáját látszólag 

eredményesen elvégezte, visszatért Ut- 
közben tudta meg, hogy távollétében La 
Paz ban, a fővárosban a tisztitar fellá- 
zadt ellene és elmozdita:ta államfői mel- 
tóságából. Menekülésre már nem volt ide- 
je, mert a sikeres államosiny -észesei el- 
iogták és rákényszeritették, hogy lemon- 
dását azonnal nyujtsa be. 

Salamanca elnök eltávolitása után a 
hadsereg Tojada helyettes elnököt bizta 
meg azzal, hogy nemzeti kormányt állit- 
son Bolivia élére. 

Páratlan tény és pompa közben 

Lezajlott a világraszóló 
lakodalom 

György angol herceg és Marina görög hercegnő mesebeli esküvője 
London, november 30. 

Ma délelőtt zajlott le a londoni Westminster. 
apátságban György kenti herceg és Marina 
görög hercegnő esküvője, amelyet olyan nagy 
fénnyel és pompával rendeztek meg, aminőre 
V. György angol király koronázása óta még 
nem volt példa Angliában. Jellemző erre a min- 
dent elhomályositó fényre és pompára, hogy az 
angol királyi család lakóhelyéül szolgáló 
Buckingham-palotától a Westminster-apátság 
templomáig vezető utvonalon csak lobogót 70 
ezer darabot tüztek ki és ugyanakkor 48 ezer 
méter virágfüzért használtak fel az épületek 
diszitésére. Egyedül csak a hősök emlékmüvét 
nem diszitették fel. 
Reggel 8 órakor a Buckingham-palotától a 

Westminster -apátságíg vezető utvonalon a jár 
müvek közlekedését a rendőrség teljesen be- 
szüntette. A gyalogiárókat beláthatatlan em- 
bertömeg lepte el. Sokan már az éjszaka elfog- 

! 
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lalták helyeiket, ahonnan a legjobban végignéz- 
hették a nászmenet elvonulását s az egész éj- 
szakát szabad ég alatt töltötték. 
Pontosan 10 óra 36 perc volt, amikor a nász. 

nép első csoportja elindult a Buckingham-palo- 
tából. Legelsőnek arannyal dusan megrakott 
üveges batár gördült ki a királyi palota kapu- 
ján. A hintóban V. György angol király, Mary 
királyné és Waldemár dán királyi herceg fog- 
lalt helyet. A második hintóban a norvég és a 
dán uralkodópár ült, a harmadik udvari disz- 
hintó pedig György görög exk rályt, Miklós ki- 
rályi és Pál jugoszláv régensherceget vitte. Ezt 
a menetet az udvari főméltóságok hintói zár- 
ták le. 
Tiz óra 46 perckor a St. James-palotábál in- 

dult el György herceg, a vőlegény, két báty- 
jának kiséretében a Westminster-apátság felé. 
Mögőttük az udvarmesterek és kamarások hin- 

tói haladtak. Végül 2 perccel később indult ut- 

) nak Marina görög hercegnő, Miklós herceg és 
8 nyoszolyólány kiséretében. Marina hercegnő 
nehéz ezüstfehér selyemruhát viselt, hárommé- 
teres uszállyal. Fejéről gyönyörü fehér csipke- 
fátyol hullott alá, amelynek szélessége 3, hosz- 
szusága 5 méter volt. Kezében hófebér liliomok- 
ból összeállitott csokrot vitt, amelynek virágai 
repülőposta hozta Londonba, jégbefagyasztva, a 
Szentháromság-szigetről. 
A Westminster-apátság hatalmas hajóját zsu- 

folásig megtöltő előkelő közönség között szép. 
faragásu abesszin ai kereszttel az élén vonult 
be a nászmenet. Norvich dékán, az apátság 
feje kezdette meg az esketési szertartást, majd 
a kanterbury érsek összeeskette a fiatal párt és 
áldást mondott fölöttük. Az előkelő násznépnek 
feltünt, hogy Marina hercegnő az esküforma el- 
mondásakor, a szokástó]l eltérőleg. nemcsak 

tiszteletet és hüséget fogadott György herceg- 
nek, hanem engedeimességet is. 
A szigoruan vett esketési szertartás végezté. 

vel, Mendelsohn nászindulójának hangjai mel- 
lett a fiatal pár és tanuk átvonultak a Hóditó 
Edwardról elnevezett kápolnába, ahol az elíre 
elkészitett aranytollal be rták nevüket az anya- 

melre a fenyes násznép kivonult a tempiomlól 
és visszahajtott a Buckingham-palotába, .hol 
villásreggelit tálaltak. Ezután György és Mari. 
na kihajtattak a pályaudvarra és kiutaztak a 
Warwick-megyében levő Himley-kastélyba, ano! 
legelső mézeshete ket töltik el. 
-..... 

Nincs már fényes, 
uj palotája a Kolozsvári 
Kereskedelmi és lpar- 

kamarának 
Kolozsopár, nopember 30. 

A Kolozsvári Kereskedelmi és Iparka- 
mara időközi-bizottságának egyik alelnö- 

I ke, Borbély István dr. bankigazgató ma- 
gához kérette az ujságirókat és örömhir 
közölt velük. Bejelentette, hogy a kama- 
rának nincsen már fényes uj palotája, 
mert a Banca Nationala közvetitésével 8i- 
került egyességre jutni az Albina bank- 
kal. Az Albina elfogadta a kamara v1 
palotáját s cserébe törölte a Kereskedelmi 
és Iparkamara 35 milliós adósságát. 

Annak idején, amikor az uj palota ép 
tését elhatározták, az iletékesek azzal ét- 
veltek, hogy a kisiparosoknak akarna 
munkaalkalmat nyujtani Az épités azon- 
ban kölcsönpénzzel történt és sokkal töb- 
be került, mint ahogyan előre tervezték 
A kamara nem tudott fizetni, a ban : 
nyugtalankodott, a vezetőségben pedi 

! személyi harcok és herce-hurcák kezdő 
tek éppen az épités miatt. Az uj palo s 
határozottan káros volt: erkölcsileg 

anyagilag egyaránt kikezdette a kamara" 
Ilyen körülmények között valóban örö" 
hir az, hogy meg tudtak szabadulni a p. 
lotától, helyesebben a palota árán a D. 
masztó adósságtól. Borbély István ét- 
nök hangsulyozta, hogy az egyesség ke 
tejötte a kamara elnökének. Leon dr, el 
reskedelmi alminiszternek köszönhető a 
sősorban. 
tagok diszközgyülésen mondan 
köszönetet. 

áizér zetőség é5. Munkájáért a ve majd, 

s ezt az iratot benyujtottam a vizsgáló- 

könyvte. Majd Guilmont nászindulóiárak üte- 

lás 

ta, 
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Még cáy nucivvizsóa 
a Miscbbscdi pósiások számára 
Könyörtelenül elbocsátják a magyar és német szerződéses 
póstamestereket, de megkegyelmeznek a szerb és cseh 

származásuaknak 

Temesoár, november 30. 

Bukarestből érkezett jelentés szerint a 

misztérium december másodikára ujabb 
velvvizsgát tüzött ki azoknak a póstai 
kalmazottaknak a részére, akik az őszi 
melvvizsgán nem tudtak megjelenni. Az 
6szi vizsgáztatás eredményéről egyébként 

még nincs semmi megbizható hir. 

4 szerződéses falusi póstamesterek el- 

m bocsátása, illetve kicserélése már meg- 
kezdődött. A magyaroknak és németek- 
nek okovetlenül tápozniok kell, kegyelem- 
ben részesülnek azonban azok, akik ki- 
mutatják, hogy szerb, vagy cseh szárma- 
zásuak Hirek szerint megkegyelmeznek 
azoknak is, akik román nőt tartanak fe- 
leségül. A temesvári póstaigazgatóság te- 
rületéről összesen 110 kisebbségi póstást 
bocsátanak el. 

Forradalmi hangu határozatokat 
hozott a írancia parasztíront gyűlése 

A gyülés után heves utcai tüntetések zajlottak le 

Páris, nopember 30. 
A francia parasztfront gyülése, amely- 

ál legutóbbi számunkban már közöltünk 

lentést, riasztó, szinte forradalmi jelle- 

m kazározatok hozatala után kivonult az 

mcára s viharos tüntetést rendezett a 

körutakon. 

helyen szétverte a tüntetőket, ezek 

folytatták a feloonulást s a rend csak 
a késő éjszakai órákban állott helyre 

Ujabb jelentéseink szerint a paraszt- 

kont a Wagram-teremben tartotta meg 

a nagygyülést. A gyülés befejezése után 

ahatalmas tömeg elárasztotta az utcákat. 

majd tüntető menetté alakult, hogy igy 

Wzza a kormány tudomásáta a határoza- 

A rendőrség többször közbelépett, sok 

azonban minduntalan összejöttek ujra, 

lidérenyomást. 

tokat. Bejelentette a gyülés, hogy 

a parasztfront országszerte élénk te- 
pékenységet kezd a „jelenlegi gazdasá- 
gi rendszer és a pénzügyv hübériség el- 
len". 

Ma Vranciaországban az a helyzet, hogy 

a parasztságot kiszolgáltatták a pénzem- 
bereknek, akik kizsákmányolják A pa- 

raszteág vezetői megállapitották, hogy 
„a förvényesség leple alatt nagy egyéni 
és kollektio gazságokat követnek el az 
országban teljesen büntetlenül. 

Végül kimondotta a gyülés, hogy adott 
pillanatban minden eszközt jónak talál 
majd arra, hogy lerázza az országra ne- 
hezedő és azt romlásba döntő politikai 

Mikor a szállodás csap fel álarcos rablónak 
..............

........ 

A nyavalyáslalvai rablókaland 
epe 

tragikomikus históriája 
Déva, november 30. 

Átlátszó ravaszsággal végrebajtott rab- 

lást kisérelt meg Dinis Péter a hunyad- 

megyei Nyavajásfalva kocsmárosa. de - 
tjtavesztett. 

Dinisnek valamikoc forgalmas ivója és 

szállodája" volt, ahol különösen a Brád 
-dévai országut utasai szállottak meg. 

Az utóbbi időben azonban az egyre na- 

yobb autóbuszforgalom miatt, melyet a 
vásárosok is igénybevesznek, megcsap- 

pant a nyavajásfalvai kocsma „idegen- 

lrgalma". Kocsmája szegénylegények és 
oszáguti csavargók szállása lett. 

A napokban három gurabázai paraszt 
aladt el a kocsma előtt, akik a vendég- 

lős kérdésére elmondották, hogy Dévára 
mennek konverziós részletet fizetni. Dinis 
pénzt sejtett a parasztoknál, akiket fel- 

vólitott, hogy töltsék nála az éjszakát. 
két falusi ott is maradt, mig a harmadik 

tvább ment. A kocsmáros miután kiszol- 
atznesmsrzmevssraasozán mxezeoton 

EGyszerü losóika: 

Ha a nagyváradi 

gálta vendégeit, aludni küldte őket. Alig 
aludtak el, érces hangra riadtak fel: 
- Pénzt ovagy életet! - hangzott és a 

petróleumlámpa imbolygó fényénél felé- 

jük revolvert szegző, fekete álarcos fér- 
fit pillantottak meg. 
- Adjátok csak elő, fiaim a pénzt - 

biztatta őket az ismeretlen. - Ahooá oi- 
szitek, ott ugyis van elég, jobb helyen lesz 
az nálam! : 
A két paraszt remegve engedelmeske- 

dett a parancsnak, átadták a pénzt, mire 
az álarcos kikergette őket a házból. Alig 

tettek néhány lépést, hangos segélykiál- 
tást hallottak: 
- Segitség! Kirabolt a Vekete ember! - 

kiáltozott a kocsmáros a visszatérő falu- 

siaknak, Csendőr került elő, aki hama- 
rosan leleplezte a kocsmárost, aki, mi- 
után megtalálták az istállóban a pénzt, 

l revolvert, álarcot és egyéb „rablókellé- 
ket", nem is tagadott. Átadiák a dévai 

ügyészségnek. 

vizmü dicsekszik 

a bevételével, baj van a vizdij 
magasságával 

Nagyvárad, nopember 30. 
ideiglenes bizottságában 

égtelenül „van fantázia". Igaz, hogy 
a elferdült irányban, mint a nyári tö- 
éjee elbocsátások idején. Most is dus 

zolzelőető, sőt elképzelőerő heviti a bi- 
nág tagjait: 

eloben engedélyezték a városi pizmü 
tarmincmillió lejes kölcsönkérését. 

műy erdai tanácsülésen a városi viz- 
logy részletes emlékiratban ismertették, 

Nagyvá 

néh 

bizmüű heluzete olyan rózsás: épen- 

30 milliós kölcsön, amiíre jó 
lenne aludni egyet 

ként 4 millió 700 ezer lejt tudnak be- 
I ruházásokra forditani. 

Vagyis ezen tekintélyes összegért uj gé- 
peket tudnak vásárolni. A vizmü gépei- 
nek teljes kicserélése azonban harminc- 
millió lejbe kerülne. Ha most egyszerre 
tudnák megejteni a gépek kicserélését, 
a viznü bemulatolt ötéves munkaterope 
szerint - évi ujabb négymillió lejt tud- 
nának megtakaritani. A vizmüvek ezért 
arra kértek engedélyt, hogy harmincmil- 
Hó lejes kölcsön megszerzésére kezdjenek 

. H. 

Erős alkalikus hatás, habzó és jól 
illanó esszenciák jellemzik az 
Odol fogkrémet. 
Odol fogkrém nem csak a fogakat tisz- 
titja, hanem inkább kiküszöböli a fog- 
rothádás okát a savak neutralizálása 
által. Naponta háromszor kellene az 
Odol fogkrémet használnia mert alka- 
likus hatása a szájsavat leküzdi. Ez 

a legegyszerübb és a legmegbizhatóbb 
módszer a fogaknak egész életre való 
megtartására. 

Nagyvárad polgársága nem nagy öröm- 
mel fogadja a vizmüvek remek üzletme- 
netéről szóló beszámolót. Mert hiszen ha 
a bizmüveknek ragyogóan megy az kö- 

rülbelül annyit jelent, hogyy Nagyoárad 
polgársága alaposan megfizeti a vizhasz- 
nálatot. Tehát lehetne olcsóbb is a vizdii 
Ami pedig a kölcsönt illeti: Kolozsvár is 
éppen egy harmincmillió lejes 

Bukarest, november 30 
Manolescu-Strunga kereskedelmi mi- 

niszter elrendelte, hogy a kontingentá- 
lási hivatal ne intézzen el egyetlen 
olyan kérést sem, amelynek benyujtója 
(magánszemély, vagy vállalat) nem iga- 
zolta, hogy megfelelő összeggel vett 
részt a kölcsönjegyzésben. 
Ht emlitjük meg, hogy az uj behoza- 

tali és kiviteli rendszer alkalmazása 

Bukarestbe érkezett 
a szovjetkövetség 5 fő- 

tisztviselője 
Bukarest, nopember 30 

A csernovici gyorssal Bukarestbe ér- 
kezett a bukaresti szovjet követség öt fő- 
tisztviselője: négy férfi és egy nő. Meg- 
érkezésük után azonnal autóba ültek és 
az Athenée Palace szállóba hajtattak. Az 
ujságirók kérdéseire vezetőjük: Grikman 
követségi főtitkár kijelentette, hogy Os- 
trovszki követ megérkezése előtt nem nyi- 
latkozhatik. A főtisztviselők nevei: Ser- 
giu Radcenko alkonzul, Ivan Chatokhin 
másodtitkár, Fedor Andrucenko követségi 
tisztviselő és Maria Myedbowa gépirónő. 
Grikman meglátogatta Arion külügyi ál- 

A tanács eloben hozzájárult a kérdés- 
hez, mig érdemben majd csak a Buka- 
restben tartózkodó Mosoiu polgármester 
hazatérése után döntenek. 

kölcsön 

Csak azoknak a vál 
intézi el a kontingentálási 

amelyek részt vettekakölcsönjegyzésben 

z
e
 

Meg akarja arlami fogail? 
Akkor szem előtt kellene tartanila 

Szájsav 

5. oldal 

okozza a 

/ fogrolhadási ! 
oODOl FOGKRÉM 
megtartja fogait, mert a 
szájsavat leküzdi. 

Odol fogkrém alkalikus Hatása z 

A semlegesiti a szájsavat, amely a fog- 

rothadást okozza. Ezért ajánlják a fog- 

orvosok a világon mindenütt oly melegen 

az Odol fogkrémet. Szájsav állandó ve- 
szély jelent. A szájsav képződését nem 

lehet megakadályozni. A legtöbb táplá- 
lék, főzelék savképző hatásu. Az étel- 

maradékok erjedése is savat termel. E- 

zekhez a tényezőkhöz járul még o gyo- 

mor által termelt savak hatása. Az ered- 

mény az, hogy a fogak állandóan sav- 

tartalmu nyálkafürdőben usznak és rom- 

lásra vannak itélve. 

Mint minden jó az 

életben, a szép fogak 

is fáradság jutalmai. 

Használjon miinden 

étkezés után Odoi 

fogkrémet. , 

miatt jutott a csőd közvetlen közelébe 
Fár ott is kimutatták, hogy a kölcsön 
csak előnyös lehet a városta, 

Tebát: jó lenne „még egyet aludni rá' 
mielőtt véglegesen dödtenek a barminc 
milliós kölcsön ügyében: 

Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, 

melyeket romlott ételek okoznak - tehát fő. 

leg husmérgezés vagy gombamérgezés előfor- 

dulásakor - a gyorsan ható természetes 

„Ferenc Józsel" keserűviz azonnali haszná- 

lata rendkivül fontos segédeszköz. : 

lalatoknak az ! ügyél 
hivalal, 

ügyében még mindig nem történt végle 
ges döntés. A kereskedelmi miniszteriunm 
három véleményező tanácsa Manolescu 
Strunga álláspontja mellett foglalt ál- 
lást. Az ügyben a végső szót eőrelátha- 
tólag Tatarescu fogja kimondani, aki a 
mai nap folyamán behatóan tanácskozott 
ugy a ereskedelmi és pénzügyminiszter. 
rel, mint a Banca Nationala kormány- 
zójával. 
d........... 

lamtitkárt, majd a Calea Victorie-i köl 
vetség épületébe ment, amelyet társai je- 
lenlétében hivatalosan birtokba vett. Ér- 
tesütésünk szerint Osztrovszki a követség 
40 tisztviselőjével holnap érkezik Buka- 
restbe. 

Letartóztattlák a romániai anti- 
lasiszta bizottság elnökét 

Bukarest, november 30. 

Ma délelőtt letartóztatási parancsot ad- 
tak ki Constantinescu-Jasi egyetemi ta- 
nár, az antifasiszta bizottság elnöke ellen, 
aki az indokolás szerint „ugy bel-, min' 
külföldön államellenes tevékenységet fej- 
tett ki'". Az ügyet itélethozatalra a kisa- 
nevi hadbirósághoz tették át, ahal már 

l meg is kezdték a vizsgálatot 



IREK 
Előfizetőink figyelmébe ! 

Nérjük mindazon előfizetőinket, akik 
előfizetésüket nem a helyi pénzbeszedő 
utján, hanem postautalványon vagy sze- 
mélyesen, a köznonti kiadóhivatainál vagy 

valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 
rendezni, sziveskedjenek figyetemmel ki- 

sérni a CIMKEIÜRÖN FELTÜMTETEIT LEJBRA- 
I0I s ha az előfizetésük lejár, gondos. 
kodjanak idejében az előfizetes meguli- 
tásáról, hogy lanpunkat megszakitás nél- 
kül küldhessük. 

e.... 

Győry Dezső: 

Marcia su Gyehenna 
Özönviz öljön, csillag essék 
érted az izgalom, sietség 
nélkülözött nagy hősiesség 

palami fáj a milliókban 
már szinte hiányzik a csókban 
palami borzasztó nem jól van 

nem kell a tero, nem kell a munka 
futunk magunk elől magunkba 
ez a templom, ez a spelunka 

s pvonitó állat, bőgő lélek 
mélyéről együtt tör az ének 
félelemből, neki az égnek 

menekülésre áll a lábad . 

„Ne félj, szent ez a ronda vágyad 
orditja, fujja a vigyázat 

„Szomjazol? nesze: frázisár 
éhes vagy? eh: lázad a sár 
fázol? fuss: fönn a dogmaopár 

bajod van? gyülöld: társadat 
más nyelven szól? a duvadat 

öld meg egy szép jogcim alatt' 

Igy a nagy mars. Mit kell itt lenni? 

Nem, nem, nem szabad velük menni 

ki kell kelni s kiénekelni: 

nem kell özön, csillag ne essék 
élet kell s nem lelkes sietség 
bün ez a gyáva hősiesség. 

Sszilágymegyei hirek. Zilahról jelenti tu- 
ósitónk: Koós Mihály zilahi református elemi 

kekola tanitójának inditványára a szilágyszol- 

mokmegyei egyházmegye tanitóinak megtar- 

tott értekezletén kimondották, hogy Zilah köz- 

onttaj önsegélyző egyesületet létesitenek. A 

tagok előre nem látható baleset, vagy aperáció 

lesetén kölcsönt kapnak, amiért egy csekély ad. 
inisztrációs szükséges kamatot fizetnek. 

Ugyanezen az értekezleten a jelenlévő tanitók 

lelhatározták azt is, hogy egyesületbe tömörül- 
mek s megalakitják Szilágymegyében a Refor- 
mátus Tanitók Egyesületét. A második előadás 
az érmihályfalvai Gazdakörben tartotta Feld- 
ann Jenő földbirtokos a kalászosok szak. 
zerü termesztéséről. A következő előadást Ja- 
ka Rezső nyug. érmihályfalvai főjegyző fogja 
megtartani a szőlőmüvelés kérdéseiről. - Az 
Ermihályfalvai Gazdakör és tüzoltóegyesület 
egyesitett műkedvelő-gárdája a karácsonyi ün- 
mepek alatt „A vén bakkancsos és fia a hu- 
ezár" c. népszinművét fogja előadni, melyre 
magyban folynak az előkészületek. - F. hó 
4-én, szombaton este a lakosság Érmihályfal- 
ván „Sálaj-megye bálját" rendezett a beruhá- 
tási kölcsön javára. - Az érmihályfalvai „Ju- 
ventus" sportegyesület mükedvelő gárdája 3 
legyfelvonásos darabot készit elő. 
- A hadirokkantak még mindig nem kap- 

hatják járandóságaikat. Bukarestből jelentik: 
lAz 1932-es hadinyugdijakat országosan egyesi- 
tő törvény folyamodási határideje ez év szep- 
tember 10-ikén lejárt. A határidőig rengetegen 
kérvényezték jogos, de különböző okokból ed- 
dig nem élvezett illetményeiket. A törvény 
88-ik szakasza értelmében, a törvényben előirt 
feltételeknek megfelelő kérvények adatait hiva- 
talból kell ellenőrizni s ugyancsak hivatalból 
kell beszerezni az illetmények folyósitásához 
szükséges iratokat. Most aztán általános meg- 
lepetést keltett, hogy a hadügyminisztérium, a 
törvény határozott rendelkezései ellenére az ér. 
dekeltekhez azzal küldi vissza kérvénye ket, 
hogy költséges és sok utánjárást igénylő ka- 
tonai vonatkozásu irataikat az illetékes hadki- 
egészitő és más parancsnokságoktól, valamint 
polgári hatóságoktól szerezzék be és terjesszék 
fel. Mindaddig, mig az okmányok együtt nin. 
zsenek, nem folyósithatják nyugdijaikat. A Ma. 
gyar Fárt, a hozzá beérkezett tömeges paza-. 
szok alapján, képviselői utján, erélyes lépése- 
ket tett a törvény betartása érdekében. 

) 

/ 

- Független biróságtól várnak jogorvoslást 
a bezárt szilágysági magyarnyelvü iskolák. Zi- 
lahról jelenti tudósitónk: Megirtuk volt, hogy a 
Szilágyságban, miniszteri rendeletre való hivat- 
kozással a csendőrség Csanálos, Gilvács, Kap- 

lony, Kálmánd, Nagymajtény, Mezőfény és Sza- 
niszló magyarnyelvü felekezeti elemi iskoláit 
bezárta, azzal az indokolással, hogy miniszteri 
rendelet ellenére kisebbségi sváb gyermekeket 
is felvettek a magyarnyelvü iskolába. Az isko- 
lafenntartó egyházközségek most a maguk iga- 
zának tudatában - mert hisz minden esetben 
igazolták, hogy csak azoknak a sváb hangzásu 
nevet viselő szülőknek a gyermekeit vették fel, 
akik nyilatkozatot adtak, hogy ők magyar 
nemzetiségüek és gyermekeik anyanyelve ma- 
gyar - a független birósághoz, az illetékes 
nagyváradi királyi táblához fordultak, kérve 
a közoktatásügyi miniszter rendeletének meg- 
semmisitését. 

alapján. 

- Aki folyton ügyvédekkel kezd ki. Csik- 
szeredáról jelentik: Szőcs Ferenc csiklázárfalvi 

gépészre az utóbbi időben tulságosan rájár a 
rud. Néhány hónappal ezelőtt dr. Zakariás Jenő 
ügyvéd jelentette fel, mert levélben életveszé- 
lyesen fenyegette, majd zsarolni akart. A tör- 
vényszék bünösnek találta és három havi fog- 
házzal sulytotta. Most aztán dr. Debu ügyvéd- 
del gyült meg a baja, aki több ügyben képvi- 
selte, de amikor fizetésre került a sor, pénz 
helyett fenyegető leveleket kapott. Feljelen- 
tette. A mostani tárgyalás során Szőcs min- 
denáron szabadulni akart meggondolatlan le- 
velezésének következményei alól, de eredmény- 
telenül. A biróság szigoruan alkalmazta a tör- 
vény idevonatkozó szakaszait. Zsarolási kisér- 
let és életveszélyes fenyegetés cimén ujabb 
hat hónapi fogházra itélte. A megrögzött és 
meggondolatlan levelező felebbezést jelentett 
be az itélet ellen 

Hat nagyhatalom fegyverkezési adatait hasonlitja össze egy hipatalos ameri- 
kai kimutatás az 1914-iki és az 1975. épre előirányzott hadügyi költségvetések 

A hat nagyhatalom között 19 14-ben és 1935-ben egyaránt, első helyen 
Oroszország áll 755, iülletve 1550 millió dollár kikerekitett összeggel. A többi öt 
nagyhatalom sorrendjében érdekes pváltozások következtek be: ezek nagyon jel- 
lemző módon mutatják a világpolitika erőpviszonyainak megoáltozását. Az utolsó 
békebeli ép hadügyi költségvetési irányzatainál, Oroszországot nem számitva, a 
sorrend a következő volt: Nagybritannia (368 millió dollár), az Amerikai Egye- 
sült Államok (245 millió dollár), Franciaország (118 millió dollár), 

7. 
/ (78 millió dollár) és legvégül fapán ( 

Olaszország 
millió dollár), Az 1935 ép kiéllségvetési 

előirányzatainál Oroszorszig aután, vezet őlhelyre Franciaország került 725 millió 
dollár összeggel. Utána következnek: az Amerikai Egyesült Államok (710 millió), 
Nagybritannia (575 miullió). Oiaszország (385 millió) és Japán (385 millió) Köny- 
ayü kiszámitani, hogy Franciaország Mözel hatszorosára emelte hadügyi kialása 
it, Olaszország és Japán majdnem ötszörösére és Amerika háromszorosára Egye- 
dül Angliánál pan szerény másfélszeres emelkedés, de az ángol hadügyi költség- 
petés tulnyomóan nagyrészét a különösen költséges hadihajóhal emészti fel. Né- 
metország nem szerepel az 1935-i év listáján, de a német hadügyi költségnetés 
1914-ben valamivel még az oroszt is felülmulta, 770 millió dollárral. Most Német- 
orsság a nagy 

Időjárásjelentés. A buda- 
pesti időjáráskutató intézet 

jelentése szerint élénk északi 
és északnyugati légáramlás, 

változó felhőzettel. Északke- 
leti részen többhelyütt ki- 

) ködképződés. A hőmérsék- 
let-változás lényegtelen. 

- Lezuhant a Vezuv felvonója - hét halott. 
Nápolyból jelentik: A Vezuvra felvezető drót- 
kötélpályán sulyos baleset játszódott le. A drót- 
kötélypálya vezető kocsija valahogy nekiütő- 
dött az egyik tartóoszlopnak és lebukfencezett 
a mélységbe. Utasai közül 4 azonnal meghalt, 
8 pedig később szenvedett ki. A 7 halotton ki- 
vül a szerencsétlenségnek még 12 sulyos sebe- 

gsült áldozata is van. 
- A munkanélküli tragédiája. Kolozsvárról 

jelentik: Megrenditő munkanélküli tragédia tör- 
tént Kolozsváron. Kis Antal temesvári szabó- 
inas, akit főnöke elbocsátott, Kolozsvárt pró- 
bált szerencsét, de elhelyezkedni nem tudott. 
Házról-házra járt, hogy foltozó munkával ke- 
ressen néhány lejt, de igy sem kapott munkát. 
Amikor szerdán az esti órákban ismét elutasi- 
tották, elkeseredésében a ház udvarán, bicská- 
jával többször hasba és mellbe szurta magát. A 
mentők sulyos sebekkel szállitották kórházba. 
Állapota sulyos. 

A FIAHORDÓ ÉS CSALÁDJA 
Kenguru papa: Hopa lett i kisfiunk? 
Kenguru mama: Ellopták. Biztosan 

egy zsebtolovaj. 

; 

- Helybenhagyta a tábla a pénzhamisitó ci- 
gány hároméves büntetését. Kolozsvárról jelen. 
tik: Chiroi Joan szamosmegyei Kovácsgyertyá- 
mos községbeli cigány állott csütörtökön az 
itélőtábla előtt. A törvényszék pénzhamisitás- 
ért háromévi fegyházra 
helybenhagtya az itéletet. 
- Trafikot fosztottak ki Nagyváradon. Tu- 

dósitónk jelenti: Csütörtökre virradó éjjel vak- 
merő betörők jártak a Kórház-utca 119. szám 
alatti Ács-féle dohánytőzsdében. A redőny fel- 
feszitése után behatoltak az ismeretlen tette- 
sek és minden elmozditható dohánynemüt ma- 
gukkal vittek. A kár közel tizezer lej. A rend- 
örség meginditotta a nyomozást. 
-Nem ismerte meg saját kutyája... Kolozs- 
várról jelentik: Különös kalandja volt szerdán 
este Craciun György kocsmárosnak. Záróra 
után galambutcai lakására tartott, a sötétben 
nagy házőrző kutyája nem ismerte meg és gaz- 
dájára rohant. Borzalmas módon összemarcan- 
golta kezét és lábát. Sulyos sebeit a mentők 
kötözték be. 

- A „Vadvirág" Fogarason. Tudósitónk je- 

itélte, a tábla most 

lenti: Fogarason az unitárius egyház Dávid Fe- 
renc Nőegylete által rendezett és december 1-re 
hirdetett előadásnak plakátjait a fogarasi rend- 
őtség rendeletére hivatalosan letépték a rend- 
örök. Az egyház lelkészének és gondnokának, 
kk azonnal érdeklődtek a plakát eltávolitás 
indokáról, azt a magyarázatot adta a főkapi- 
tány, hogy az előadásra kerülő darab neve csak 
magyarul szerepel a plakáton. A kifogásolt cim 

ismeretllen a fegyverkező 

a „Vadvirága. A letépett plakátok helyett ké- 

nemzetek között 

szülő „második kiadásra" most már a cim igy 
feg felkerülni: Floarea sálbaticá, Vadvirág. Ez 
a kicsi „szabálytalanság" a rendező egyesület- 
nek párszáz lej rendkivüli kiadást okozott. 
- A böjt miatt nem tarthattak az ország- 

fejlesztési kölcsön javára táncmulatságot a 
piski iparosok. Piskiről jelentik: A piski ipa- 
roskör vezetősége táncmulatság rendezését ha- 
tározta el, melynek jövedelméből országfej- 
lesztési kölcsönt akartak jegyezni. A mulat- 
ságra minden előkészületet megtettek, de azt 
még sem tarthatták meg, mert az utolsó perc- 
ben a község előljárósága arról értesitette a 
rendezőséget, hogy a mulatságot a karácsony- 
előtti böjt miatt nem engedélyezheti. Itt em- 
litjük meg h,ogy Piski község 30.000 lejt jegy- 
zett le a belső kölcsönből. 
- Tordamegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

Kopil Sándor 28 éves kercsedi legény a falu 
határában levő homokbányában dolgozott és 
munka közben egy több köbméternyi földtömeg 
reázuhant és maga alá temette. Mire hozzátar- 
tozóinak hosszas távolléte feltünvén, keresésé- 
re indultak s a lezuhant föld alól kiásták, már 
halott volt. - Az elmult szombaton egy magát 
tanárnőnek nevező és állitólag szatmári vagy 
nagyváradi illetőségü urinő jelent meg Szenko- 
vics Géza tordai lakosnáj és bérbevette egyik 
butorozott szobáját, majd a következő napon 
mintegy 7000 lej értékü különféle ruhanemüt 
elemelve, eltávozott. A károsult feljelentésére 
megindult nyomozás eddig még nem produkált 
eredményt a furfangos szélhámosnő kilétét il- 
letőleg. 
- Felülvizsgálják az aradi papválasztást. 

Aradról jelentik: Emlékezetes még, hogy a nyá- 
ron izgalmas választási küzdelem közben vá- 
lasztott lelkészt Arad református lakossága, 
Nagy Zoltán személyében. Az ellenjelölt Ba- 
lajthy hivei ugylátszik nem nyugodtak bele a 
választás eredményébe. Sulyok püspökhöz fel- 
lebbezést nyujtottak be, melyben különböző vá- 
dakat emelnek az uj lelkész ellen. A püspök el. 
fogadta a fellebbezést és kéttagu vizsgálóbi- 
zottságot küld ki Aradra, amely a napokban 
kezdi meg munkáját. 
*) és ne vigy minket a kisértésbe... Székely Tibor regénye. Ismerik Sir Richardot? Sir Richard arról nevezetes, hogy bátorság 
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kézzel kapja le a levegőben feléje lőtt 4 lyót. Székely Tibor is ez cselekszi legtöbb élj 

a fájdalmakat gyorsan megszüntetik és a 

Az Anusol gyógyszertárakban kapható 

gó, Brassó 
Szombattól kezdődőleg fut a legujabb filmslágerünk: 

(Die Geschichte cines Wiener Maádels) cimü slágerfilmben. 

Főszerepben : 

e Szaleedl 
MMele Kern, a bécsi Opera tagja, a bécsi filharmónikusok közremüködésével 

1934. december 

táttayi Szuztia 
subalpin (430 méter) diétás gvógyInt 

Már heti 140 pengőért 
tökéletes szanatóriumiel- 
látást nyuilt. orvosi fel- 
ügvelettel, 5-szöri étke- 
zéssel, vizkurával, fütés- 

sel együtt A 

4 teniteátsatt fszi-éi Mett) 
dolgában tultesz névrokonán is, akit a tört, 
nelem ezzel a jelzővel diszitett fel: oroszlat szivü. Sir Richardnak nincs szüksége dis i jelzőkre. Ő minden este bebizonyitja nalt 
oroszlánszivü. Ezrek szemeláttára bizon j be, a porondon: Sir Richard ugyanis 

ézet 

Ppuszta 

szélésében és regényében. De a problémák Am 
lyeket felvet, rendszerint sulyosabbak a g. 
Richard ágyugolyóinál. Olyan kérdések eze tá 
amelyeket eldönteni eddig még senki sem tu 
dott, amelyeknek az utjából filozófusok, e " lekbuvárok és a társadalmi élet törvényszen " 
ségének kutatói rendszerint óvatosan kitér 
nek. Ő elkapja őket röptükben. Székely Tib ki 
uj regényének hőse egy soffőr, aki hibázot él s elvesztette a kenyerét. A megaláztatáso e7 
lelki és testi gyötrelmek pergőtüzébe kertl I A véletlen ekkor kezébe ad egy titkot, amely. 
nek segitségével gazdag és hatalmas lehetn 4a és szőrnyü bosszut állhatna az egész világon Kezébe kerül a legrettenetesebb hadigáz kp ! 
lete s ezzel válaszutra jut a soffőr. Ez a re 
gény témája. Az ősi és megfejthetetlen ké m 
désre: jó-e az ember, Székely Tibor a hábor 
utáni nemzedékek nevében ad választ. Ez , 

válasz mélyről fakadt, megrázó. Oly drámai 
mint a legszebb imádságnak cimül vett sori. 
ban reszkető könyörgés. Jöjjön el a Te orszá 
god... 

m 
ti 

Milyen foglalkozások járnal 
leggyakrabban aranyérrel? 
Egész egyszerüen - minden ülőfoglalko k 
zás Ezekkel a foglalkozásokkal sziata 
együtt jár az aranyér, azonban, sajnos M 
ritkán változtathatja valaki foglalkozásá a 
az aranyeres bántalmak miatt, ezért 
örömmel üdvözöljük azt a szert, amely az 
életmód változtatása nélkül is segit. Or 6 
vosi körök évtizedek óta igazolják, hogy 
a „Goedecke"-féle 

Anusol aranyérkunja 

betegséget tényleg gyökerestől kiirtják 

Ujdonság! Ady és Léda, irta Révész Bé 
la. Ady Endre több mint száz ismeretlen 10 
velével, verskézirataival, 21 fényképpel é 
egyéb mellékletekkel. Dante kiadás. 336 olda 
ára 144 lej. Kapható a Brassói Lapok könyy 
osztályában, Brassó, Kapu-utca 56-58, 4 
udvarban. A 

- A TUDÓS MACSKAJAÁNAK ÉLET te 
JÁRADÉKA. Londonból jelentik: A mi l 
pokban meghalt Londonban Cecil Car ! 
Wilson hires angol geografus, aki tekin ; 

télyes vagyont hagyott hátra. A kitüni 
tudós nagyon szerette macskáját, ezé 
végrendeletében uri módon gondoskodol 
„a tudós macskájáról". Az elhunyt heti 0 le 
ehillinget hagyott a londoni állatyél d 
egyesületre, hogy a macskát élete végel h 
ellássák. 

(") H. G. Wells önéletrajza. Egy nagy é 
története, egy nagy elme gondolatai, egy 11s ji 
lélek titkai. Ára vászonkötésben 144 lej. Ka? 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

a 

Ma, pénteken utoliára: EMIL JANNINGS- Pausole király és 385 feleség? 
Matiné: szombaton d. u. 3.kor: Milliomos titkárnője Brigitte Helm, Paul Wegenet 



4934 december 1 
... z zzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzmzzzzzzer 

R. H. 

Ez itt a régi gesztusok megyéje: Bihar 

ézet 

RÓZSA SÁNDOR PADJÁT MEGVESZI 
A PESTI MÚZEUM 

A Baranyaiak, Roschildok és Fráter Erzsi világában egy-egy pillanatra meglibben 
Hellony-kep a deszkási kocsmában 

Nagyvárad, november 30. 
Kétségtelen, hogy Bihar a legendák, 

örténetek s régi gesztusok megyéje. Ilit 
inden. ami a szürke dombok s ködös 

hegyoldalak előtt torony, csárda, kis ház 
vagy roggyant épület, már legenda is. 
Tarolt sikságok között elviselhetetlen a 
hajnal vágó, hideg szele s csak délfelé 
enged az idő s ezzel kicsit megszépül a 
áj is. 
áképek, ahogyan rohan az autó. Szines, 
agráló történetek, az emlékezés évszá- 
zadokat kavar. 

Amarra lenn a völgyben. kibukva a 
ködből, hajnalból s párákból, a templom 
ál. A Baranysiak négyszáz esztendővel 
ezelőtt hordatták a téglát. Olaszországi 
munkásokkal épült a templom. Zsellé- 
rek, jobbágyok régi világában, a boldog- 
talan völgyben. A templom még csak fé- 
lig épült fel, mikor a kutak messze vidé- 
ken kiszáradtak. 
A völgyben megállt a munka, olasz 

munkások tikkadtak a forróságban s ak- 

merész kanyar az országuton. Idejöt- 
tünk a deszkási csárdába megnézni a pa- 
dot, amit Rózsa Sándor vagdosott cifrára. 
Az Alföld hires haramiavezérének le- 
gendáját még őrzi a falu s az ötven éve 
halott Rózsa Sándor gesztusai még szál- 
lanak téli estékben a falu mesevilága 
körül. Még akad, aki látta is Rózsa Sán- 
dort, amint egy hideg hajnalon a kocs- 
mából védekezve, két csendtisztet 
agyon az ablakon keresztül. 
Viszont a bizonytalan legendák helyett 
abiztos dokumentumokat keressük s meg 
is találjuk a deszkási csárdában Rózsa 

Sándor történelmi nevezetességü padját. 
A budapesti Nemzeti Muzeum néhán 

embere járt itt a közelmultban, aki 

Imrével és Dobos Gáborral együtt. 
Mikor a két ismeretlen ur kiléte után 
érdeklődöm s egyáltalán felfedem előt- 
te, hogy nem vagyok járatos ezeknek az 

a aknak az életében, kicsit lenéz, de 
la tána nyomban magyarázni kezd. 
nyv - Ide jártak kérem mind a hárman. 
, a eter bácsi az elődöm, aki a kocsmát 

azelőtt bérelte, ismerte mind a hármat. 
Akkor volt itt vig élet kérem. Itt sütöt- 
ek, főztek a haramiák, itt pihenték ki a 
áradalmaikat s ebbe a lócába, amin az 
ur most ül, ebbe verték bele mulatozás 
özben fokosaikat... 
Tisztelettel állok fel a lócáról s bará- 
ommal, aki kisérőm a kutatásban, 

felni próbáljuk a lócát, de lehetetlen. 
lcesít megmozdul, de emelésről szó sem 
et. alami történelmi levegő neheze- 
o,a a padra, amihez mindenesetre 
kezájárul az is, hogy a pad egy rend- 
mül sulyos régi fából készült s lehet 
30 kiló nehéz 

jae még valami emléke - kérd- 
et ! kocsmáros tagadja, de látjuk, 
monmit rejt, titkol. - No elő vele - 
ondjuk 
u ekkor a paclásról egy festményt ci- 
tsonie nagy remegéssel és miközben ki- 
ögolja egy elébe rejtett szentkép 

az il kér. hogy nagy titokban tartsuk 
ri,yent, mert a csendőr iziben kiteke- 
la nyakát. 

; önös ep egy muzeumba nem volna kü- 
0) en érdekes, de itt a kis deszkási 
csmában kicsit felfedezőnek érzem 
e a falusi levegőben. 

akogép Bellony László festménye. Az 
7sef rajta: Damjanich János, Bem Jó- 

a,/ Batthányi Lajos, Petőfi Sándor, 
névi 2 György. Kossuth Lajos és egy 

met. pisztolyát a levegőbe sütő félel- 
cu forradalmár: 

lőtt 

Rózsa Sándor.. 

t 

Costa Jánossal, az uj 
- Rózsa Sándor - mondja - a mi 
ocsmák büszkesége. Ide jártak Bognár 

kor a baranyaiak kinyittatták a pincét 
és megindult a munka énekkel, dallai és 
borral kevert mésszel. IÍgy áll most a 
templom. az iszákos templom, őrzi és 
tartja a Baranvaiak legendáját. 

S amarra lejjebb, oldalt a hegyek alatt: 
kzetelek. Rothschildné 
ózsi kastélya ez. Évtizedekkel ezelőtt itt 

is egy gesztusért halt meg egy ember. 
Wertheimstein Rózsiba szeretett bele a 
merész épitész és szerelmet vallott az el- 
ső napokban a ház urnőjének. Wertheim- 
stein Rózsi lavaglóostorával szántott vé- 
gig a kései trubaduron. Az épitész sar- 
kon fordult és egy óra mulva már ott ló- 
gott a mestergerendán, holtan, borzal- 
masan ésszerelmesen. Rothschildné soha- 
sem lépte át többet kastélya küszöbét. 
És Tóti, hol részegen kóborgott Ma- 

dách felesége, Fráter Erzsike, ahol le- 
bukott egy asztalra teljesen lezüllve, 
mindenkitől elhagyva és megtagadva, 
ahogy meggyilkolt egy másik szivet és 
ahogy elpusztult ebbe a pusztitásba. 

De vigabb kép is van erre s ez Deszkás! 
Favázas épület, rokkant kövek s egy megvizsgálták a padot és megállapitot- 

ták, hogv a pad valóban Rózsa Sándor 
padja. A padba vésve 1842. Rózsa Sán- 
dor sajátkezü faragása. 

„Sajátkezü faragása", érdekes a bü- 
nök s gaztettek átértékelődése az idő- 
ben. Érdekes az életfogytiglani fegyház- 
ra itélt Rózsa Sándor megértékesedett 
kézjegyzése. Ugy beszélnek róla, mintha 
Hugo Victor, vagy Verlaine rótt ! 
sorokat a falba. Az akkor agyonhaj- 
szolt és életét a szamosujvári fegyházban 
végző rettegett betyár élete szines ka- 

leidoszkop évtizedek távlatában s az 

agyonvert, kifosztott utasok hulláján, 

tetemén a lovagiasság, romantika felszé- 

pült szele száll. 

tulajdonossal beszélek 
Igy azután gyorsan kiderül, hogy az 

egész képet azért őrzi a korcsmáros, mert 
rajta van Rózsa Sándor is. Ezt a képet 
ő olykor esténként csak szük köröknek 
mutatja meg és igy ápolja, tiszteli és 
szórja ötven év multán Rózsa Sándor be- 
tyárvilágát. 

A kép, melyet a Pestről itt járt kutatók 
biztosan nem vettek észre, - nyilván ab- 
ból az időből készült, amikor Rózsa Sán- 
dort helyenkénti szociális megmozdulásai 
kapcsán a szabadságharcban a magyar 
ügy harcosai közé felvették. 

Bucsuzunk a deszkási csárdától s ki- 
vülről megnézve a régi épületet, már nem 

látunk rajta semmi történelmi ragyogást. 
A korcsmát átfestették azóta nyilván né- 
hányszor s az ablakot is hol Rózsa ur ki- 
iőtt régi kalendárium papirjával ragasz- 
tották csodássá. 

Már hire sincs erre a régi hangos vi- 
lágnak. 

A kis korcsmát maholnap becsukják. 
Megölte az adó. 

VILÁGOSSÁG LESZ : 
A BIHARI FALVAKBAN 

Nincs kevesebbről szó, mint arról, hogy 
a falvak végre villanyáramhoz jutnak. 
Hogy mit jelent Biharnak és Szilágy- 

nak a villany, csak az tudja, aki ezeken 
a borzalmas sáros utakon végigdöcögött. 
A falun már ötkor sötétedik, egyik ház- 
tól a másikig sem ellátni, sem elmenni 
nem lehet. : 
Margittán beszélek egy Szilágyi József 

nevü technikussal, aki ezt az áramfej- 
lesztő gépet konstruálta. 

Szilágyi áramfejlesztő gépével egy há- 
zat, vagy akár egy egész falut el lehet lát- 
ni villanyárammal. 

Szilágyi kétségen kivül közhasznu gé- 

Werötheimstein 

volna 
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itatást. Végül is megállapodott a két peres fél 

bővülni fog az állami iskola, akkor az egyház 

a mult 

pet konstruált, de feltaláló és igy ugylát. 
szik a feltalálók sorsára jut, nem igen 
veszik komolyan és alig találkozik meg- 
értéssel. 
A falvak vezetői eddig arról panasz- 

kodtak, hogy nincsen villany, most, hogy 
lenne mód villanyáramhoz jutni, nem 
hisznek a konstrukcióban. 
Pedig ahol eddig Szilágyi gépét meg- 

vették, mindenütt a legnagyobb mérték- 

ben meg voltak elégedve. Így dr. Váral- 
Jai Szabó Lajos ügyvéd vett egy gépet ! 

minthogy a 
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Erszöllősön, magánhasználatra, Érszöllős 
és Zovány községek tárgyalásban vannak. 
Erköblöskuton Bonis Elemér vásárolt 
szintén magánhasználatra, Csékén a falu 
rendelt gépet, Micskén ugyancsak magán- 
használatra Földvári Sándor földbirtokos 
vett gépet. A legérdekesebb, hogy példá- 
ul Margittán, ahol rendes villanytelep 
van, Klein vendéglős vásárolt egy gepet. 

helyi áramszolgáltatással 
részben nincs megelégedve, másrészt a 
villanytelep tizenkettőkor már leoltja a 
villanyt és a vendéglőnek néha reggelig 
van szüksége áramra. 

Szilágyi tecnnikus kisérletevéseinek már 
csak azért is sikere kell hogy legven. mi- 
vel az ő áramfejlesztő gépe, amely kü- 
lönböző tipusokban 15 ezer lejtől egészen 
130 ezer lejig beszerezhető, egy darab 
negypen gyertyafényes égőt tizenkét óra 
hosszat 1 lej költséggel oilágit, 

A gép petróleum segitségével müködik 
és a kezelése annyira egyszerü, hogy egy 
gyerek is megtanulhatja. 

Örömmel vennénk tudomésul. ha a fal- 
vak felfigyelnének Szilágyi találmányá- 
va és a maguk hasznáza forditunák hosz- 
szu évek munkáját. 

Gábor Istrán 

ramesta 

Elhangzott az itélet a szentjóbbi ket- 
tős gyilkosság ügyében 

Nagyvátvad, november 30. ! 
A nagyváradi törvényszék Popovici ta- 

nácsa csütörtök reggel hirdette ki az 
itéletet a szentjobbi kettős rablógyilkos- 
ság ügyében. A biróság elnöke sorra ol- 
vasta fel a kegyetlen gyilkosok és fel- 
bujtók büntetését: . 

Kocsis Sándort és Biró Károlyt két 
rendbeli gyilkosság és rablás büntetté- 
ben találta bünösnek a biróság és ezért 

mindkettőjüket egyenként 
4 évi és 11 hónapi fegyházra 

itélte 
Fitz-Pelbárt József rablás büntettéért 

6 évi fegyházat kapott. 
Tót Juliánna bábaasszonyt, aki a bor- 

zalmas kettős gyilkosság egyik értelmi 

Ússzesen 42 évet és 7 hó- 
napot kaptak a vádlottak 

szerzője volt, kétrendbeli rablás kisérle- 
téért, csalás vétségéért 5 évi fegyházra 
itélték. 

Tar Piroskát, a másik felbujtót két- 
rendbeli rablás kisérletében és csalás 
vétségében találta bünösnek a biróság és 
1 évi és 9 hónapi fegyházra itélték. 

Tót Juliánna lánya, Máté Juliska ellen 
nem látta beigazoltnak a biróság a vád- 
irat pontjait és ezért felmentette. 

Az ügyész megnyugodott az itéletben, 
a édőügyvédek enyhitésért fellebbez- 
tek. 

A vádlottak lehajtott fejjel, elsápadt 
arccal kétségbeesetten hallgatták végig 
a sulyos itéletet. 

................... 

Ujból be akarnak zárni 
cúu kiscbbséái iskolát 

A névelemzés legujabb eredménye: Bardócz, 
Bajka és Szilveszter román nevek 

Futásfalva, november 30. 
A székelyföldi iskolaellenes támadások és 

névelemzések ujra nagystilben virágzanak. 
Most a futásfalvai iskolára került a sor, melyet 
a püspökség és az egyházközség épitett a hetve- 
nes években. 1929-ben létesitettek a községben 
állami iskolát és akkor csendőri segédlettel ki- 
üritették a felekezeti tantermeket Az egyház 
pert inditott a község ellen, mivel, felsőbb uta- 
sitásra a biró hajtotta végre az iskola-kilakol- 

abban, hogy az iskolaépület egy része a köz- 
ségé lesz, ahol az állami iskola müködik, a má- 
sik felében pedig továbbra is a felekezeti óvo- 
da és iskola fog elhelyezést kapni. Ha pedig 

ujabb termet fog rendelkezésére bocsátani. Ezt 
az egyességet a szolgabiróság megfellebbezte, 
azonban a kolozsvári Consiliul de Reviziuire el- 
utasította a fellebbezést, érvényesnek fogadva 
el a megállapodást. 
A község átalakittatta és javittatta az épüle- 

tet, mintegy 56 ezer lej költséggel. 
Nem is volt semmi baj mostanáig, a két is- 

kola szépen megfért egymás mellett a kis szé- 
kely községben. 

A felekezeti iskola tanitója, Papp Sándor 
kántortanitó, az őszi vizsgáztatásokkor szintén 
jelentkezett a bizottságnál, amely azonban meg- 
állapitotta, hogy : 
nem kell vizsgát tennie, mert egy előzetes 
kollokviumon meggyőződtek arról, hogy ki- 
elégitően beszéli a román nyelvet. 
Igy meg is kezdődtek az előadások, mig teg. 

nap Puscariu inspektor ki nem szállt a község- 
be. Megelégedéssel vett tudomást arról, hogy 
Papp Sándor tanitó jól végzi munkáját, de sze- 
rinte nem tud jól románul. Igy az inspektor ur 
érvénytelennek nyilvánitotta 
bizottság megállapitósát. 
Az iskola falán évek óta ott lóg Nagyrománia 

az őszi vizsga- 

térképe, amit egy régi magyar térkép vásznára 
ragasztottak fel, ugyhogy arrój a régi térké- 
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1 pet előbb lekaparták, hogy annak jóformán még 
nyomai sem maradtak. 
Eddig soha nem jutott eszükbe az ellenőrzű 

közegeknek, hogy hibát találjanak a kérdésem 
térképen. Puscariu inspektor azonban beszálli. 
totta a „bünjelet" a sepsiszentgyörgyi tanfel- 
üigyelőségre és az iskola bezárását helyezte ki- 
látásba. ! 
Elutazása előtt azonban még az iskolás gyer- 
mekeket is egyenként kikérdezte arról, hogy 
nelyen nemzetiségüek. Annak ellenére, hogy a 
gyermekek és minden ősük magyarnak vallot- 
ták magukat, az inspektor ur megállapitotta, 
hogy a Sandi, Bajka, Szilveszter és Bardócz. 
gyermekek románok, akiknek ezek szerint az 
állami isko'ában volna helyük. 
A vizsgálat - mely Bene István futásfalval 

állami tanitó feljelentésére indult meg - Pus- 
caru tanfelügyelő kiszállásávaj] véget ért, hogy 
majd a minisztérium intézkedésével folytatód- 
jék. melynek eredményét egész Háromszékme- 
gyo értető aggodalommal várja. 

Egymilliót jegyez Mára- 
maros a beltöldi kölcsönre 

Máramarossziget, nopvember 30. 
A belföldi kölcsön jegyzéss Márama- 

rosban nem várt fényes ercáményt metat 
fel. Bár a jegyzés meg tart, előrelátható 
lag a lejegyzett kölcsön összege meg fog. 
Ja baladni az egymilliót. 
Máramaros hivatalosa) is inségesneli 

nyilvánitott terület, da ennek ellenére 
elsősorban a kereskedők és iparosok tar- 
sadalma megértette a be"tölli kölcsön 
nagy jelentőségét és annak jegyzésénél 
komoly áldozatot hoztak A kölcsönjegy- 
zés eikere legelsősorban Mihályi Gábor 
megvefőnök páratlan agil tásának és né 
szerüségének tudható bete.. 
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Egy sérelem, amely orvoslásra vár: 

Állitsák sürgősem vissza a mára- 

marosszigeti erd 
Aac 

őigazga tőságot! 
Az egyszerüsitett erdőigazgatásra ráfizet az állam is, meg a lakosság is 

Annak a politikának, amely 1930-ban a 

nemzeti-parasztpárt uralma idején Máramaros- 

szigetet, Máramaros megyeszékhelyét jjelen- 

tektelen falusi kisközséggé akarta lesülyesz- 

teni, első lépése, vagy még helyesebben első 

ballépése ebben az irányban az erdőigazgató- 

ságnak Kolozsvárra való áthelyezése volt, amit 

később a pénzügyigazgatóság kivetési osztá- 

lyának az áthelyezése is követett. 

Akkor mindez a „közigazgatás egyszerüsi- 

tése" jegyében történt, ugy, hogy a liberális 
párt kormányrakerülése után kénytelen volt 
a pénzügyigazgatóság régi rendszerét vissza- 

állitani, mert az „egyszerüsités" révén a pénz- 
ügyi adminisztráció olyan bonyolult és költ- 
séges lett és Máramaros lakosságára is olyan 
sérelmes volt, hogy ezeket a hibákat sürgő- 
sen orvosolni kellett. 
Ebben az irányban tehát a megoldás kedve- 

ző volt, 
az erdőigazgatóság visszahelyezése érdeké- 
hen azonban semmi sem történt, annak da- 
cára, hogy a faipar és fakereskedelem fel- 
lendülése folytán feltétlenül szükségessé 
vált, hogy a régi erdőigazgatóságot mára- 
marosszigeti székhellyel állitsák vissza. 

Még 1933-ban elkészült ugyan egy alapos 
részletességgel kidolgozott memorandum, 
amely a legnagyobb szakszerüséggel vázolta 

fel azokat az okokat, amelyek az erdőigazga- 

tóság visszabelyezését feltétlenül megkövete- 
lik. Ezt a memorandumot dr. Ilea László ak- 
kori prefektus dr. Lázár Sándor polgármester, 
Moys Gyula törvényszéki főelnök, dr. Kind- 
ris Illés főügyész, dr. Mihályi Florent ügy- 
védkamarai dékán, továbbá az összes mára- 
marosi parlamenti képviselők és szenátorok is 
aláirták és fel is terjesztették a földmüvelés- 
ügyi miniszterhez, anélkül azonban, hogy eb- 
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.
.
.
a
l
 

ben az irányban történt volna valami intéz- 
kedés. 
Most ujabban ismét elkészült egy memoran- 

dum, amelyet megint aláirtak az összes ha- 
tóságok vezetői, képviselők és szenátorok és 
ismételten kérik a régi erdőigazgatóság visz- 
szaállitását. 
A memorandum rámutat arra, hogy 1980- 

ban, amikor az erdőigazgatóságot itt megszün- 
tették, illetve Kolozsvárra helyezték át, annak 
helyébe itt ugynevezett „Termelési Közpon- 
tot" létesitettek és pedig egyet Máramaros- 
szigeten, egyet Nagybányán, Felsővisón pedig 
egy kirendeltséget állitottak fel. Ezeknek a 
termelési központoknak azonban semmi néven 

nevezendő hatáskörük nincsen és nem egye- 
bek egyszerü iktatóhivataloknál, ugy, hogy 
a legjelentéktelenebb, ügy elintézése is csak 
Kolozsváron történhetik. 

A kolozsvári erdőigazgatóság ügymenete 
természetesen nehézkesebb is, mert hiszen on- 
nan hét vármegyének az erdőségeit közigaz- 
gatják. Ezzel szemben a Máramarossal szom- 
szédos Csehszlovákiában félakkora területen, 
mint a mostani Máramaros, három erdőigaz- 
gatóság is müködik éspedig Rahón, Bocskón 
és Bustyaházán. 
Csehszlovákiában egy-egy erdőigazgatóság 

alig 10-120 katasztrális hold erdőterületet 
adminisztrál, a kolozsvári erdőigazgatóság ha- 
táskörébe ezzel szemben több mint 173 ezer 
hold erdőterület közigazgatása van utalva. 
A földmüvelésügyi miniszteriumot annak 

idején elsősorban az a cél vezette, hogy a 
szigeti erdőigazgatóságot megszüntesse, hogy 
az erdők közigazgatásával járó költségeket 
csökkentse és éppen ezt sikerült a legkevésbé 
elérnie. Máramarosban a két termelési központ 
felállitása és egy kirendeltség létesitése na- 

Cirkusz lett egyelőre a téli 
szinház tervéből 

Ardelean Gyula a saját személyében felmondta 
a román -magyar barátságot 

Olyan volt az egész, mint egy ügyes 
büvészmutatvány, Nincsen benne semmi 
ördöngösség, csak ügyesség kell hozzá, 
na meg egy kis - lelkiismeretlenség. 
Az első pillanatra persze érthetetlen, 

de ha megmagyarázzák, akkor rá lehet 
jönni arra, hogyan lesz egy olyan jóhi- 
szemü tervből, amely szerint ha egy te- 
remnek kibontják az egyik falát, karza- 
tot huznak fölé és szinpadot épitenek be- 
le, irredenta vád és államellenes büncse. 
lekmény. 
Szó volt a B. L-nak ebben a rovatá- 

ban arról,. hogy a helybeli Polgári Kör 
élére javarészt magyar iparosokból és 
polgárokból rekrutálódott vezetőség ke- 
rült, amely szakitani akart a régi, urak- 
ból álló vezetőség programjával, akik, 
bár nem voltak nemesek, de azért se 
nem irtak, se nem olvastak. 
Az uj vezetőség kidolgozott egy kul- 

turprogramot, amelynek egyik elgondo- 
lása az volt, hogy a Polgári Kör székhá- 
zának nagytermét átalakitják, szinpad- 
dal szerelik fel és ezzel lehetővé teszik, 
hogy ott kulturelőadásokat lehessen ta- 
tani. Felmerült az a terv is, hogy esetleg 
néhány hétre kiadják bérbe egy ma- 
gyar szintársulatnak is szinielőadások 
céljaira. 

Ardelean ur felmondja a román- 
magyar barátságot 

A B. I.-ban megjelent cikk, amely a 
Polgári Kör kuturmozgalmáról számolt 
be, egy egészen váratlan zsonglőrmutat- 
ványra adott alkalmat. Egyik helvybeli 
lapban megjelent egy hiradás, amely ar- 
ról számolt be, hogy a helybeli román- 
ság vezetői provokálást látnak abban, 
hogy a Polgári Kör uj tisztikara, amely- 
ben városi tisztviselők is helyet foglal- 
nak, a magáévá tette azt a programpon- 
tot, hogy hajlékot nyujtson a nyári 
szinkör mellett egy magyar szintársu- 
latnak a téli szezonra is és igy az uj ala- 
kulatban vállalt szerepüknél fogva 
a magyar sovinizmus előharcosaiként 
léptek fel. 

- A románság hangadó és politikai 
sullyal rendelkező azon egyénei, akik- 
től az információnkat beszereztük - ir- 
ja a helyi lap - hangsulyozzák és le- 
Jszögezik azt a tényt, hogy a közmon- 
dásos máramarosi egyetértést a kisebb- 
ség részéről mondták fel, amit a román- 
ság tudomásul vesz és haladéktalanul 
akcióba lép, egyrészt, hogy azok a ro- 
mán tisztviselők, akik megfeledkeznek 
arról, hogy a román közigazgatás alkal- 
mazottai, érezzék a köz és a törvény szi- 
gorát, másrészt egy lendületes és kitartó 
román kulturakcióval válaszoljanak a 
provokálásra., 

A helyi magyarnyelvü lap ezekután 
még bejósolja, hogy „amint az esemé- 

gyobb személyzetet igényel, mint amennyire 
szükség volt addig, ameddig itt erdőigazga- 
tóság müködött. Az erdőigazgatóság épületei 
üresen és kihasználatlanul állanak Máramaros- 

szigeten, Kolozsváron pedig a megszaporodott 
munka miatt és megnagyobbodott személyzet 
részére egy palotát kellett épiteni 10 millió 
leiért. 
Nem szabad ennél a számitásnál figyelmen 

kivül hagyni azt sem, hogy évente milyen 
horribilis összegekre rug a vezérfelügyelő 
uraknak és igazgatóknak a kiszállási költsége 
és napidija, akik Kolozsvárról 
egyes ügyek elintézésére kiszállani a hely- 
szinre. 

Végül hatalmas sérelmet jelent a vezérigaz- 
ga'óság elhelyezése Máramaros lakossága 
szempontjából, amelynek legnagyobb része ki- 
zárólag faiparral és fakereskedelemmel fog- 
lalkozik és az ebből eredő jövedelemből fizeti 
az adókat, mert egyrészt a kolozsvári admi- 
nisztráció meglehetősen nehézkes és tökélet- 
len, másrészt a legjelentéktelenebb ügy elin- 
tézésénél az utazások miatt nagy költségek 
merülnek fel. 
Végül az erdőigazgatóság visszahelyezése ré- 
vén sem az államot, sem pedig az állami er- 

kénytelenek 

dők autonompénztárát, a Capsot nem terhelné 
egyetlen banival sem több költség, mint a 
jelenlegi rendszer mellett. 

Az érdekeltek most élénk figyelemmel vár- 
ják, hogy a beadott memorandumnak lesz-e 
foganatja a földmüvelésügyi miniszteriumrái, 
vagy pedig - mint a legtöbb máramarosi 
memorandum - csak azoknak a miniszteri. 
umi iatoknak a sulyát növeli, amelyeket ki- 
lóra adnak el évek mulva a miniszterizm 
irattárából, hogy a bukaresti kofák gyiülu3l- 
csöt csomagoljanak belé. 

nyeket előre lehet látni, a harc nem fog 
kizárólag kulturális térre szoritkozni, 
hanem átcsap társadalmi és politikai tér- 
re is és különösen a román ifjuság erő- 
sen követeli egy uj nyelvvizsga megtar- 
tását és a kötelességükről megfeledke- 

származásu tisztviselők zett magyar 
azonnali felfüggesztését." 
A helyi lapban megjelent cikk érthető 

riadalmat keltett a magyarság, de első- 
sorban a Polgári Kör vezetősége körében 
amely még csak el sem tudta képzelni, 
hogy kulturális törekvésének ilyen vissz- 
hangja lehet. A kedélyek csak akkor 
csillapodtak le, amikor a cikkben emli- 
tett „románság hangadó és politikai suly- 
lyal rendelkező egyénei" kivétel nélkül 
kijelentették, hogy ilyen írányu nyilat- 
kozatot ők soha sem adtak és távolról 
sem tekintik provokációnak, vagy irre- 
dentizmusnak a Polgári Kör programját. 
A román ifjuság egyenesen tiltakozott 

az ellen, hogy nevében bárki kijelenté- 
seket tehessen és ekkor kiderült az is, 
hogy 
a helyi lapban a román-magyar ha- 
rátságot egyedül és kizárólag Arde- 
lean Gyula falusi pap mondta fel, aki- 
nek cikkét a Polgári Kör régi vezető- 
ségéhez közel álló 
szignálta „szivességből". 

Egy eredménytelen fegyelmi vizsgálat 
Ardelean Gyula ezekután mégegyszer 

megismételte támadását, most már a sa- 
ját nevében és egy helybeli román lap- 
ban, amely azonban a cikket nem volt 
hajlandó csak a nyilttéri rovatában kö- 
zölni, hogy ezzel is dokumentálja, meny- 
nyire nem ért egyet a cikk irójával. Ren- 
des szokás szerint Ardelean ur cikke 
csak ugy hemzseg az irredenta és bolse- 
vista vádaktól. Ebben már névszerint 
Lukács Ottó városi főmérnök a támadási 
felület, aki szintén tagja volt a Polgári 
Kör vezetőségének és akinek a szerepe 
abban merült ki, hogy neki - mint szak- 
embernek - adták ki a Polgári Kör 
nagytermének átalakitására vonatkozó 
tervet kidolgozás végett. 

Lukács Ottó maga kérte a városnál 
maga ellen a fegyelmi vizsgálatot, mely- 
nek során csak az derült ki, hogy a fő- 
mérnök pontosan és lelkiismeretesen tel- 
jesiti kötelességét és a irredentizmustól 
legalább olyan távol áll, mint Ardelean 
Gyula a komoly és tárgyilagos ujság- 
irástól. 
Ez a cirkusz lett egy szinházi tervből, 

Ardelean v- rendezásében 

l 

Olyan volt az egész, mint egy ügyes 
büvészmutatvány. 
Szemfényvesztő volt és ami a fő: né- 

hány biszékeny ember be is dőlt neki. 

A hazugságok városa 
A ováros hazudik. 
Hazugság az utcán a forgalom, az 

emberek rohanása, mintha tényleg dol- 
guk volna, az ebéd utáni jóllakottság, 
amire feketét isznak, az érdeklődés, a 
mioel a lapok közgazdasági ropatát ol- 
vassák, mintha közük volna hozzá és a 
nyugalom, amellyel a holnap elébe néz- 
nek. 
Hazugság az, hogy mondének és ha- 

zugság, hogy a legfőbb gondjuk a ka- 
rióka uj figurája. 
Hazugság az, hogy éjjel fennmarad- 

nak, hogy önfeledten tácolnak egymás- 
hoz simuloa, hogy bert isznak, hogy 
spiccesek és hogy mámoruk oan. 

És hazugság az, hogy pan már három 
klub is és mind a háromban jazz:band 

Medvecky István 

-
-
 

I SZERKESZTETTE. 

dübörög, szakszofon pisons és ha, 
nika nyegergeti a dipatos tangót 
zugság, hogy jó duhajnak (lenni' 
jólesik, ha a dobos ovadul belevág 4 
cintányérba és a legnagyobb, a 
szemérmetlenebb, a legkiripóbb és 1. 
átlátszóbb hazugság az, hogy nem 
mit, ha elveszitenek ötszázat a jálát. 

szoba zöldposztós asztalán 
Meddig lehet igy és ennyire hazudnn 

Mert az igazság a kifizet2tlen szab 
számla, a krajcáros cipőta!ogond, ' 
ötért felbágott vacsorára, a cseléd / 

tése, a gyerek tandija, a házbé-negye 
az adóhátralék, a gyomorsap, amire 
nem szabad bort inni és a lefoglalt 
ebédlőkredenc, amit stráfszekéren pi. 
tek az adóhioatalba. 
És a legnagyobb igazság az, ahoz 

a legelegánsabb bundáju, legjobban 
tangózó, legnagyovárosiasabb, legmo. 
dernebb és legkártyásabb társaságbe 
hölgy sóhajtotta el magát akaratlany]. 
- Istenem, ha én ugy élhetnék, mini 

ahogy élek. 

I zsák Margit 

leg. 

az 

12e. 

Máramarossziget zenei életének kioálósá-
 

ga, aki nemcsak mint Beethopven 
és Cho- 

pin mübpészi interpretátora, hanem mint 
alapos tudású zenepedagógus szerzett ér- 
demeket a opáros zenei kulturájának fej- 
lődésében. Számos jótékony egyesület ál. 
ial rendezett estélyen aratott zongorajá- 

tékával őszinte sikert. 
/ 

.. 

Eévy szióeti találmány: 

A duplalenekü ajánlat 
Szigeti fás körökben sokat mulatnak 

egyik élelmességéről ismert helybeli fa- 

kereskedőnek a legutóbbi trükkjén. 
Egy közbirtokossági árverésen, amelyen 

nagyobb famennyiség került eladásra 4 
résztvevők az árverési feltételek szerint 
irásban voltak kötelesek megtenni aján- 
latukat. Az árverésen részt vett az em'! 
tett fakereskedő is, azonban amikor 
zárt ajánlatok felbontására került a 601 
kiderült, hogy az ő ajánlata ár tekinte 
tében jóval alulmaradt a többiek aján 
latával szemben, akik magasabb árat ki- 
náltak a közbirtokosság által eladásra ke 
rülő fáért. 
Amikor az eredményt kihirdették, 4 

fakereskedő méltatlankodva lépeft oda a 
közbirtokosság elnökéhez. 
- Nem értem ezt az eljárást - mon 

dotta - hiszen az én ajánlatom lényes 
sen kedvezőbb, mint a többi. y- 

Ezzel kezébe vette a boritékot, amelf 
ben az ajánlata volt és kihuzott belőle 
egy pótajánlatot, amely a boriték és k 
belsejébe beleragasztott másik borité 
közé volt elrejtve, arra az esetre, ha 82 
eredeti ajánlat nem volna elég kedveő 

ezen az Egyben a fás Bejelentette, hogy 1 
semmi alapon kérni fogja az árverés meg 

sitését is. a 
A legujabb szigeti találmány tehát 

diplafenekü ajánlat. 

Holnap: 

Lássuk Szilágysomíyót 
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Gazdasági háboruba keréciheti Romániót 
a Banca Nafionalá 40 százalékos devizakövetelés 

S 

" 

Az uj rezsim első 16 napja alatt kivitt 804 millió lej érfékü áru 63.7 százaléka 
olyan országokba ment, ahonnan nem lehet szabad devizákat remélni 

Bukarest, nopember 30. 
Az uj kiviteli rezsim ellen eddig az ex- 

portőrök foglaltak állást a legélesebben, 
holott a régi rendszer feladása állitólag 
éppen a kivitel fokozása érdekében tör- 
tént. A kereskedelmi minisztérium lép- 
ten-nyomon elháritja magától a kivitel 
körül mutatkozó sulyos állapotokért a fe- 
Jelősséget és minden bajért, ha nem is 
mondja ki nyiltan, a Banca Nafionalát és 
a pénzügyminisztériumot okolja. Szom- 
baton történt csak, hogy dr. Leon ipar- 
ügyi államtitkár elismerte a galaci és 
bfailai exportőrök gyülésén, hogy az uj 
devizarendszer zaklató jellegü és hogy 
Manolescu-Strunga miniszter teljes erejé- 
ből küzd a kivitel szabaddátétele érde- 
kében. 
Eddig azonban ezeknek az állitásoknak 

csak elméleti alátámasztása volt. Most a 
kereskedelmi minisztérium közzétette a 

1 november elseje és 16-ika között lebonyo- 
litott export részletes adatait, amelyek 
legjobban bizonyitják, hogy a Banca Na- 
tionalá által kikényszeritett devizarendel- 
kezések semmi körülmények között sem 
valósithatók meg. A kimutatás szerint 
ugyanis az uj exportrezsim első félhónap- 
jában kivittek Németországba 272 millió 
lej értékü árut, Ausztriába 103 millió, 
Görögországba 52 millió, Csehszlovákiá- 
ba 47 millió, Magyarországba 38 millió 
lej értékü árut. Az első 16 napban ex- 
portált 804 millió lej értékü áruból tehát 
512 milliót érő öt olyan államba került, 
amelyektől Románia semmiképpen sem 
kaphat szabad devizákat a kivitt áruk 
tulnyomórészét alkotó gabonáért, petró- 
leumért és faárukért, hanem legjobb eset- 
ben arról lehet szó, hogy ezek az orszá- 
gok áruval fizessenek, mint ahogy Ma- 
gyarországgal kapcsolatban azt Manoles- 

Évi 10.000 kilóra akarják fokozni 
az ország aranytermelését 

Kilónként 10 ezer lejes prémiumot kapnak az aranybányák 
uj flotációt épitenek az Erdélyi Erchegységben - Egy angol 
csoport koncessziót kért az aranvlermelésre, de elutasitották 

Bukarest, november 30. 
A belföldi aranytermelés fokozása is- 

mét aktuális probléma lett a legilletéke- 
kesebb nemzetgazdasági tényezőknek, te- 
kintettel arra, hogy az export utján való 
devizaszerzés belátható időn belül nem 
ledezheti a szükségletet és nem biztosit- 
hatja eléggé a lej stabilitását. Eddig az 
aranytermelés fokozását maguk a terme- 
lővállalatok sürgették, mig most a kezde- 
ményezés hivatalos részről történt és igy 
alighanem több kilátás van arra, hogy ez- 
uttal konkrét eredményre fognak vezetni 
a folyamatban levő tárgyalások. Az 
aranytermelés tulajdonképpen állandó 
emelkedést mutat 1929 óta, de a többlet 
evente nem elég jelentős, különösen az ál- 
lam aranyfedezeti szükségletéhez és a 
termelési lehetőségekhez képest. 
Románia 1933-ban pontosan 3500 kiló 

aranyat termelt, amiből az állami bányák 
mindössze 735 kilót, a magánvállalatok 
pedig 2765 kilót termeltek. Az állami 
aranytermelés 1932-vel szemben 160 kilós 
többletet mutat, mig a magánbányászat 

ermelése 88 kilóval visszaesett. A fejlő- 
dés tempójának elégtelenségét bizonyitja 
az a tény is, hogy öt év alatt, azaz 1929 
óta az össztermelés 2213 kilóról 3500 ki- 
Ora növekedett, vagyis 1287 kilóval, ami 
250 kilós évi átlagnak felel meg, külön- 
külön pedig az állami aranybányák ter- 
melése öt év alatt 432 kilóról kiindulva, 
0 kilóval, a magántermelés pedig 

kilóval emelkedett. Szakkörök szerint 
is tulnagy befektetéssel és más bá- 

E ajogi rendszerrel lényegesen fokozni 
etne a termelés növekedését. 

ta nzel a kérdéssel kapcsolatban a Ban- 
afionalánál tárgyalások folynak ugy 

ü állami, mint a magánbányák delegá- 
áalval, Az állami aranytermelés foko- 
er érdekében maga a Banca Nationalá 
rjesztette elő, hogy az Erdélyi Érchegy- 
gben uj flotáció-berendezést kell épite- 
a racionálisabb és kiadósabb arany- 

sás érdekében. Tekintettel arra, hogy 
tegesybank maga nem foglalkozhat ilyen 
Va endezések kiaknázásával, a terv meg- 
la ositását vagy a RIMMA, tehát az ál- 
ha tug nyák igazgatósága fogja vállalni, 
hazzs magának megfelelő tőkét szerezni 

a, vagy pedig a Mica, amely éppen 
t kezdi ujra nyélbe ütni egy francia 

ecsoporttai már régehben leszögezett 

nagyobb bányaeladási és kitermelési tran- 
zakcióját a sztanizsai aranyterületek ki- 
aknázására, amelyhez 35 millió francia 
Irank idegen tőke kerül az országba. 

Az aranytermelés 
felvetődött az a terv is, hogy a bánya- 
vállalatok termelési prémiumokat kapja- 
nak minden ttöbbleteredmény után. Ez 
már a régi követelése a magánbányák- 
nak. A tárgyalások eredményeképpen ezt 
a kérdést egészen uj formában fogják 
valószinüleg megoldani. Arról van szó, 
hogy az aranybányák sokallják az arany 
kiolvasztásáért felszámitott dijakat, ame- 
lyek kilógramonként körülbelül 20.000 
lejre rugnak. A termelés fokozása érde- 
kében a Banca Nationalá elvben hajlan- 
dónak nyilatkozott arra, hogy ezeknek a 
dijaknak a felét ő viselje és ez legyen 
a többtermelési prémium, amely forditott 
arányban lesz az olvasztásra vitt ércek 

fokozása érdekében 

cu-Strunga miniszter egyik sajtónyilat- 
kozatában meg is emlitette, azzal, hogy 
amennyiben Románia nem tudná saját- 
maga használni az ellenértékbe kapott 
árukat, azokat reexportálni fogja más- 
hová. 
Azokba az országokba, ahonnan esetleg 

kaphat Románia szabad devizát, a követ- 
kező értékü export történt november el- 
seje és 16-ika között: Anglia 71, Egyip- 
tom 21, Palesztina 13, Svájc 12, Spanyol- 
ország 4, Lengyelország 6, Algir, Tunisz 
és Marokkó 20 millió, összesen 147 millió. 
Ennyi szabad deviza fog tehát befolyni 
ebből az exportból, ha Románia semmit 
sem fog a felsorolt országokból importál- 
pi, ami majdnem kizárt dolog. Az uj re- 
zsim alapelgondolása szerint a 804 milliós 
export ellenében Romániának 321.6 mil- 
lió lej értékü szabad devizát kellene kuap- 
nia, mert ennyit tesz ki a 408 millió 40 

határa. Évi 3500 kilónál ezek a dijak 70 
millió lejt tesznek ki és ennek a felét 
fogja a Banca Nationalá fizetni. Szó van 
ezenkivül egész sereg adminisztrativ in- 
tézkedésről, amely elháritsa az aranyter- 
melés utjából a bürokratikus akadályo- 
kat. 
Mint mindannyiszor, amikor az arany- 

termelés fokozásáról szó esett, ezuttal is 
felmerült az egész aranytermelés kon- 
cesszionálásának a kérdése. Mint ismere- 
tes, ez év elején komoly tárgyalások vol- 
tak artról, hogy az ujabban egyre jobban 
aranytermelés iránt érdeklődő és bányá- 
kat vásárló Petrosani kőszénbányatársu- 
lat vegye át a „Mica'" társasággal, vala- 
mint egy-két nagybankkal az állami bá- 
nyákat. A komolyan indult terv azonban 
eddig még nem ismert okokból nem sike- 
rült. Ezuttal egy angol tőkecsoport tett 
ajánlatot az aranybányák átvételére, az- 
zal a kötelezettséggel, hogy a termelést 
megháromszorozza, vagyis felviszi 10.000 
kilóig. Az ajánlatot azonban a Banca Na- 
tionalá elfogadhatatlannak találta, egy- 
részt azért, mert az angolok állitólag hi- 
bás kalkulációból indultak ki és nem is- 
merik pontosan Románia aranybányásza- 
tának jelenlegi helyzetét, másfelől pedig 
a belföldi termelők vállalkoztak arra, 
hogy maguk is felfokozhatják a terme- 
lést az általuk elkészitett programe- olap- 
ján arra a mennyiségre, amelyet az an- 

aranytartalmával és lesz egy alsó és felső golok akarnának fokozatosan elérni. 

lázasan szervezkednek 

a különböző bankok által létesitett 
exportvállalatok 

Az Ugír is szindikátusokba akarja tömöriteni tagjait a közös 
behozatal és kivitel érdeképen - A Banca Nationala miatt 

még mindig nem iadult meg az export 

Bukarest, nopember 30. 
Az uj kiviteli és behozatali rendszer 

lassan-lassan mégis kezd kialakulni. Na- 
ponta egy-egy ujabb részletet közölnek 
az érdekelt gazdasági körökkel, még pe- 
dig a felvetett gyakorlati kérdésekre 
adott válasz formájában. Ez is bizonyité- 
ka annak, hogy mennyire át nem gon- 
dolt és kellően elő nem készitett intézke- 
déseket hozott az uj rezsim, ha naponta 
evőkanállal kell kierőszakolni az illeté- 
kes hivatalos tényezőkből, hogy tulajdon- 
képpen mit is akarnak. És ami még na- 
gyobb baj, a különböző illetékes ténye- 
zők nem is ugyanazt akarják. 

Például. Manolsecu-Strunga miniszter 
széltében-hosszában hirdeti, hogy novem- 
ber elseje és 12-ike között körülbelül 552 
millió lei értékü árut exportáltak, amely 

1 már az uj rezsim alá esik. Erre kiderül, 
hogy a kikötőkben többezer vagon gabo- 

AÁ 

9. oldal 

százaléka. Azoktól az országoktól, ame 
lyekkel szemben a román külkereskedel. 
mi mérleg aktiv, nem lehet ozt a 40 szá- 
zalékot kivánni és nem is kivánja az uj 
rezsim, sőt ezekkel szemicen meg akarja 
könnyiteni az árubehoszatait. Ami viszont 
azt jelenti, hogy az eldig uj rezsim alatt 
kivitt árukért lehetetlen elérni a 40 szá- 
zalékos szabad devizatöbi etet, mert hi- 
szen a kivitt mennyiségnek csak 36.3 szá- 
zaléka ment olyan országokba, ahonnan 
szabad devizát lehe ne kapni és ezekből 
az államokból is ke! valamit importálni, 
mert különben azok is beszüntetik a vá- 
sárlásokat Romániából 
Az első félhónap tehát azt bizonyitja, 

hogy az export fokozására megvan a le- 
hetőség, sőt ha nem görditenk annyi aka- 
dályt az utjába, ezalatt a i6 nap alatt 
háromszor 804 millió értékü árut is lehe- 
tett volna külfölds2 eladni, de a deviza- 
vazdálkodásra vonatkozó része az uj 
rendszernek kétségtetenül megbukott. fer- 
mészetes, hogy a Bavca Nationalá ezt 
nem fogja elismerni, majd talán csak ak- 
kor, ha a kivitt áruk ellerértékének be- 
hajtására kerül a sor és még inkább az 
uj kereskedelmi szerződések megkötésére 
induló tárgyalásoknál fog a Banca Natic- 
nalá teljes vereséget szenvedni. Hacsak a 
Banca Nafionalá nem lesz olvan makacs, 
hogy bürokratikus presztizse kedvéért 
gazdasági háboruba kergesse Romániát az 
egész világgal. 

ezt megtudta, azonnal érintkezésbe lé- 
pett a Banca Nationalával és az ő hatá- 

rozott kivánságára Manoilescu devizaigaz- 

na és petróleum gyült fel az utolsó két 
hétben, de a hajók és vagonok nem hagy- 
hatják el a kikötőt, mert képtelenek a 
Banca Nationalá által előirt formaságok- 
nak eleget tenni. Tekintettel arra, hogy 
a minisztertanácsi határozat értelmében 
az exportált áruk ellenértékét hétfő óta a 
Banca Nationala inkasszálja a vele dol- 
gozó autorizált bankok utján, ezek a 
pénzintézetek nem hajlandók a szállit- 
mányt zsirálni, mert semmi garanciájuk 
nincs arra, hogy az érte járó devizák lik- 
vidálása a Banca Nationalá által megki- 
vánt feltételek mellett fog-e megtörténni 
és maguk nem akarnak a jegybankkal 
konfliktusba kerülni. 
Manolescu-Strunga minisztet, amikor 

z
e
 

gató személyesen kiutazott a kikötőkbe 
és meggyőződött arról, hogy nincs ex- 
port, az áru pedig ott romlik a hajók fe- 
nekén, vagy a vagonokban. Erre azután 
a pénzügyminiszterium táviratilag kö- 
zölte valamennyi vámhivatallal, hogy no- 
vember 27-ig engedjék ki a mar berakott 
romlandó exportárukat és tengerit a Ban- 
ca Nationalá előzetes fuvarlevélláttamo- 
zása nélkül is. A nemromlandó áruk 
azonban most is ott vannak a határállo- 
másokon és kikötőkben. Igy fest a gyu- 
korlatban az export mindenáron való fe 
kozása, amelyet Manolescu-Stranga mi- 
niszter hirdet. 
Ugyancsak az export fokozása érdeké- 

ben a kereskedelemügyi miniszter már 
régebben felvetette azt az eszmét, hogy 
árukategóriák szerint meg kell szervezni 
a második kategóriába osztott cikkek ter- 
melésével foglalkozó vállalatokat, azon- 
kivül a bizonyos cikkeket importáló cé- 
geket is. Eredetileg ezt hivatalos uton 
képzelte el a miniszter, de most már be- 
látta, hogy mégis jobb lesz a magángaz- 
daságra bizni a dolgot, ha egyáltalán 
akar exportot. És most megindult a leg- 
lázasabb szervezkedés a piacon. Minden 
bank szervezi az exportőröket és impor- 
tőröket, hogy egy kézben legyen az áru- 
forgalom és igy könnyebben lehessen az 
uj rendszer bonyolult előirásainak eleget 
tenni. Ugyanakkor az UGIR is meg akar- 
ja szervezni a saját tagjait külön szindi- 
kátusba, aszerint, hogy mely gyárak mi- 

lyen nyersanyagokat importálnak, illetve 
milyen készárukat tudnának exportra 
csinálni. Manolescu-Strunga miniszter a 

legmesszebbmenő hivatalos támogatást 

igéri minden alakulatnak, vagy csoport- 

nak, amely az export lokozását tüzte ki 

céljául. Végeredményben mégis az fog 

történni megint, hogy a külkereskedelem 
néhány hatalmas bankhátvéddel rendel- 

kező vállalat kezében fog öszpontosulni, 
mig a kisebb importcégek és exportőrök 
teljesen ki lesznek szolgáltatva a nagyok- 

nak. 

TERMÉNYÁRAK NAGYVAÁRADON 

Buza 400-415, árpa 280-300, zab 270-290, 
tengeri 210-280, Lóheremag 24-30, gyepszéna 
100-120, lucerna, lóhereszéna 140-160, szal- 
ma 40-60, rozs 300-320. 

.. 

TEMESVÁRI TERMÉNYÁRAK 

A 78 kilós buza Temesváron 385, a 77 kilós 
360, a 78 kilós 370. A zab 240, ujtengeri 140, 
örölhető tengeri 150, száritott tengeri 195, nap- 
raforgómag 230. A töhbbi árak változatlanok. 
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Labdarugás 
MEGLEPETÉS: GYőJÖTT AZ 
AUSTRIA ELSŐ ANGLIAI 
MERKŐZÉSÉNI! 

Az osztrák bajnoki tabella utolsó he- 

lyén álló Austria csapata angliai turára 

irdult. Első mérkőzésén Lioverpool pnálo- 

gatottja ellen 2:0 (00) arányban guőzött, 

ami gyenge formája után nagy meglepe- 

tég. És egyuttal érdem is. 

Egyelőre korai az AMTE-6Gloria 
fuziónak a 

hire. Mindkét egyesület cáfolja. Dehát nem 
zö- 

rög a haraszt hiába... 

Románia érdeklődött Bulgáriában, hogy a jö- 

vő évi Balkán Kupa mérkőzéseket mikor szán- 

dékoznak megrendezni. Az idei még le sem zaj- 

lott, a román szövetség máris érdeklődik a jö- 

vő évi iránt. Ez aztán az előrelátás. Ami kü- 

lönben nem helytelen, mert a nemzetközi prog- 

ram összeállitásánál tudnia kell a Balkán Kupa 

időpontját is. 

Viharosnak igérkezett a hunyadme- 
gyei labdarugó alkerület tisztujitó köz- 
gyülése, amely azonban mégis csendben 
és különösebb meglepetés nélkül zajlott 
le. Elnöknek ismét Timoc Tiberiu hánya- 
főigazgatót, a Jiul eportklub elnökét vá- 
lasztották meg. Az uj választmány tag- 
jai Buitu mérnök, a lupényi Minerul el- 
nöke, Huros Antal, a petrozsényi Parán- 

gul CFR vezetőségi tagja, Onciu mér- 

nök, a Lonea SC elnöke, Báltoianu fő- 

mérnök, a Jiul vezetőségi tagja és Oni- 

tiu Emil kereskedelmi és iparkamarai 
lőtitkár, a dévai Corvin sportklub elnö- 

ke. A megválasztott vezetőséget bizalom 

kiséri és alkalmasnak találják a hunyad- 

megyei fejlett sportélet további fejlődési 
lehetőségeinek biztositására. A hunyad- 

megyei futballbirók testülete is uj veze- 

tőséget választott Kimminich Károly bá- 

nyatársulati hivatalnok személyében. Tit- 

kár Szécsey Dezső lett. A választmány 
tagjai: Barabás János, Harmati Lajos, 

Krausz Mihály, Petric Vasile és Szabó 

Albert. 

Atétika 
Európai atléták is indulnak Amerika bajnok

- 

ságain. Legizgalmasabb összecsapás az 1500 

méteres sikfutásban lesz, ahol nem kisebb at- 

létanagyságok találkoznak, mint Beccali, Ny, 

Dessecker, Bonthron és Cunningham! 

Százkilóméteres gyaloglóversenyt rendeztek 

Milánóban. 49 versenyző közül 32 ért célba. 

1. Gobbato 10 óra 11 p. 20 mp. (9 km. 820 m. 

óraátlag). 2. Brignoli. 3. Mazza. 

Nurmi elvállalta Ake Peterson, a legjobb 

svéd hosszutávfutó trenirozását. Nurmi ezzel 

nyiltan is elismerte, hogy profi?... 

Tenisz 
„Csak" 6512 angol font bevétele volt az an- 

gol teniszszövetségnek az idén, vagyis körül- 
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ka. 5. Vadicska. 

Robrer. 9. Pachovszki. 10. Sada. 

mz. . 
belül 4 millió lej. És még panaszkodn 
milyen kevés. i 1 ...1. 

RANGLISTÁK ÖZÖNLÉSE... 
A cseh: 1. Menzel. 2. Hecht. 3. Siba. 4. Csasz- 

6. Malecsek. 7. Malecsek. 8. 

* 
A jugoszláv: 1. Puncec. 2. Pallada. 3. Kukul- 

jevic. 4. Schaeffer. 5. Konjovic. 
3 

A spanyol: 1. Maier. 2. Simreu. 3. Sudue. 

1 
ak, hogy [ Jégőoki 

Nem engedélyezte az OTT - a legfelsőbb 
magyar sportszerv a BKE romániai turáját, bár 
a jeles budapesti jéghokki csapatnak több le- 
kötött mérkőzése is volt Romániában. 

Olimpia 
Ezen a héten ül össze Párisban a nemzetközi 

olimpíai bizottság, hogy döntsön az amatőriz- 

mus fogalmának végleges megszövegezéséről. 

Irta: 

Bólintottam. hogy beléegyezem, utána 
pedig rögtön felakasztottam a kalapomot 
a szegre, amit pecsétnek lehetett tekinte- 
ni. Fenyő ur is megfogta a karomat, hogy 
most nagyon vigyázzak, mert fontos dol- 
got akar mondani. 
- Hát hallgasson ide, fiam! - kezdte, 

majd hirtelen megkérdezte a nevemet. 
Amikor tudósitottam, hogy engemet Ábol- 
nek hivnak, akkor igy folytatta: - No, 
fiam, hát hallgasson idel Magának itt sok 
féle teendője lesz, mert mindent kell csi- 
nálni, ami reggeltől estig előfordul. De a 
legfontosabb a következő három: este 
hattól-hétig söprögetni, reggel héttől- 
nyolcig port törőlni, egésznap pedig min- 
dig kéznél lenni, hogy bárhova küldhes- 
sem, de különösen cigarettáért. Megértet- 
te-e? 

Ismét bólintottam, hogy igen. De mig 
az előbb a bólintás jó volt, most azt ki- 
vánta, hogy fennhangon feleljek neki és 
mondjam azt, hogy megértettem. Kicsi 
hijja volt, hogy ebben a pillantásban 

meg nem kutyáltam magamot, de azt 
gondoltam, hogy ha már lesiklottam ismét 

a nyilt és egyenes utról, akkor nem ha- 

gyom azt a kicsi hasznot, ami innét 

reám néz. 
- Megértettem! - feleltem neki, mint 

a katona. 
Ezzel nagyon meg volt elégedve s egy 

felcsapodó lappancson keresztül a pult 

mögé vezetett. Itt ismét megfogta a ka- 

romot és igy szólt: 
- No, fiam, hát halgasson ide! Magá- 

nak itt sokféle.. . - és szóról-szóra el- 

mondta, amit az előbb. S ismét megkér- 
dezte, hogy megértettem-e? 
Olyanformán éreztem magamot, ahogy 

a gyilkos érezheti, amiko, már egyet 

ütött a kiszemelt fejire. 
- Megértettem! - ütöttem a másodi- 

kat. 
Nagyon boldog volt, hogy ilyen szépen 

fogott a tanitása és azt mondotta, hogy 
kövessem a lépteit. Könnyen megtehet- 
tem, mert kicsi ember volt s nem lépett 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let reakisebb b
irdetés 10 sz0. 

a ü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény 
on szövee 89 dők. Támpéldánut nem adunk. 

A * 1 

Keresek egy jobb fiut tanu- 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

A hirdetén dijak előre fizeten- 

Bukarest 8 

Vétel-eladás lónak vegyes üzletembe. Ká ammuzmsmzuzrzn ......... 
Teljes vasüziet berendezése szoni Dénes Fágáras. 16341 CGahérokat, keményinget, 

férti- és nőiruhákat szepen 
és különféle vasára olcsón el- 

adó Megtekintes a helysziínen: 

Rösler Károly vasüzlet Szé- 
Lakás 

szakszerüen mos, fest, tisztit a 
brassói „Kristály" gőzmosoda 

kelyudvarhelyt, vagy bővebbet enemoreranazomavasooresara bukaresti fiókja: Strada Re- 

Eröhlich Karoly és Tsa vas- galaá 6. e77-b 

üzletben Brasov, str. Lungaá A Buzxasor 1. számu ház- ű 

Hosszu-u.) 30. 16381 ban azonnalra kiadó több Keresek azonnali belepésre 

Allást keres 
zo 

Jó családból való középkoru vagy hasonló ipari célokra is 

zvegy gazdasszonyi állást nagyon alkalmasak - 

zeres magányos úrnál: Ajánla- 

tokat „Szorsalmas" jeligére a 

brassói kiadóhivatalba. 16363 

két meg háromszobás 

modern lakás, 
melyek uri- vagy nőiszabósá 

lebbi telvilágosítások kaphatók 

DRESSNANDT 
ügynökségi írodáiában., 

gédet, aki a vas és vizondu- 
lálásban (Majer Reoldigép) 
perfekt. Kikötőváros, elég for- 
galmas üzlet. Aloexandru Lics- 
ko coafor, Giurgiu, str. Por- 
tului No. 1. 281-b 

Köze- 

KÖNYVE. Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegvsze- Brassó. károly király-u. 52. 

rübb és a legkülönlegesebb AVlás! nyer 

Fémöntődébe kéziicrmálók 
azonnalra felvétenek. Jelent- 
kezni: Parccome", Bucuresti ett. 
Vulturilor No 81. 21218 

egyetlen 

sói 

BIRI NEÉNI szakácskönyve 
háztartásban 

nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető 

Lapok Könyvosztályától 

tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti. A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ara félvászon kötésben 40 lej. 
Brassó. Kapu-utca 56-58, az 
udvarban. 

sem 

a Bras- 

jó fizetéssel jó rői fodrászse- 

A HAZICUKRASZA1 KEZI. 

TAMASI ARO 
nagyokot. Szükségtelen is volna nagyokot 

AMERIKÁBAN 
lépni, mivel egy keskeny és sötét gangra 
vezetett csupán, amely az irodaszobából 
és a Fuksz ur asztalától nem messze nyi- 
lott s hátrafelé szolgált. A szük és félho- 
mályos elvesztőben néhány lépést vaktá- 
ban mentünk, de akkor egy zsebbéli vil- 
lanylámpát vett elé Fenyő ur s azzal 
tényt vetitett. A vándorló világosságban 
előbb jobb kézről jelentkezett egy ajtó, 
azután pedig balról és pontosan szemben 
egy másik. Elsőnek a balsó ajtót nyitotta 
ki, oda bévilágitott és igy szólt: 
.- It van a raktár. Lassankint rendbe 

kell szednii 
Nagy poros könyvek, széjjelszórt pa- 

pirosok, hosszu és rövidnyelü seprük, 
rokkant székek és más hasonlók hevertek 
ebLben a raktárban, de olyan rendetlenül. 
mintha a forgószelek itt báloztak volni 
éjielenkint. 
- No, ennek örvendek, - mondtam - 

mert egész életemben arra vágytam, hogy 

egy ilyen raktárt rendbeszedhessek. 
- Lassankint minden vágya beteljesül 

az embernek, - felelte szárazon a pénz 
atyja és beléptünk a másik ajtón Itt egy 
fürdőszoba tárult a szemem elé, villany- 
nyal, gázkályhával, pléhkáddal és egyéb 
szükséges dolgokkal felszerelve, de a rend 
és tisztaság itt is a ravatalon feküdt. Az 
öreget ez nem riasztotta vissza az öröm- 
től, mert a szeme erősen ragyogott s Lizo- 
nyosan a szája is mosolyra volt ereszked- 
ve, csakhogy én a bozontos szőrzete miatt 
azt nem láttam. Miután a falakon és a 
telszerelésen emigy végigszánkózott a te- 
kintetével, odamont a csaphoz, kieresz- 
tett egy buggyanás vizet és megint elzár- 
ta. De ezt olyan hatalmasan ceselekedte, 
mintha a világon nem volna még egy em- 
ber, aki utána tudná csinálni. A széket is 
tovább tette, valamint megigazgatta a 
kád előtt a gyékényt s a fürdőkefét a 
másik oldalára forditotta. Akkor szembe- 
fordult velem s mintha a két kőtáblát el- 
vesztette volna, de mégis jól tudná, ami 
azon irva volt, igy szólt: 

a
n
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méel, 

........... 
lFélrevezeik 
lÖnt, ha „01LA" 
belyett silány 
u ánzatokat 
aiánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 

solása ..." A-hoz 

gaszkodjek az 
eredeti csoma- 

- A tisztálkodás elemi kötelesség. 
- Eléggé elemi állapotban van 

mondtam, de bár inkább a nyelvemb 
haraptam volna belé, mert a követk 
percben olyan dolog történt, hogy azoe 
is mindig bé kell fognom a szememet a 
bé kell dugnom a fülemet, valahánysz 
felidézem. Az öreg szakállas ugyanis elü. 
szér reám meredt, azután pedig etan 
szélvészesen, ami egy öregembertől a 
daszámba megy, hadonászni és toporz 
kolni kezdett s széket, e kefét, s ezappani 
s mindent, amit csak a kezibe kaphaton 
ugy dobigált széjjel és vagdosott a föld. 
höz, mintha tizenhárom ember helyett bo. 
londult volna meg egyedül. Amikor min. 
dent felforgatott emigy, ismét szembefor. 
dult velem s ugy kiáltotta, hogy még a 
szakálla is eléfelé uszott, mint a szélben 
a kender: 

- Azért vettem fel magát, hogy rendet 
és tisztaságot csináljon! 
S abban a pillantásban kifutott és az 

ajtót bécsapta. 
lgaz, hogy egy sarokba huzódtam volt 

záporozása elől, de azért harag vagy más 
afféle ártó indulat nem homályositotta 
el az értelmemet. Inkább nagyon is vilá- 
goseszü voltam, mert ahogy kirobogha- 
tott, rögtön bezártam utána az ajtót. 
Egyrészt azért cselekedtem ezt, hogy ne 
tudhasson se ő, se pedig az ő esetleges 
Fuksz nevü követe ide visszajönni, más. 
részt pedig azért, hogy ne ő csináljon 
most már számadást nekem, hanem én 
csináljak magamnakk 

Megálltam a fürdőszoba közepin s 
ezen a másodikon gondolkoztam. Élesen 
és gyorsan dolgozott az eszem. Hamar 
végigszaladtam azon a két napon, amit a 
autóvezetés tudományának szenteltem. 

találtam, hogy ottani viselkedésem- 
de különösen az igaztalan munka 

megtagadásával és a sziriai otthagyásá- 
val, közel jártam a szükséges és igaz 
uthoz. Amit a parkban csináltam, az is 
rendes dolog volt. De amikor ide eljöt- 
tem és az állás miatt a beszédemben és 

a viselkedésemben hanyatlást mutattam, 
azt nagyon rosszul tettem. S a legrosszab- 

bul éppen azt, hogy ismét elévettem a 
Garmada ur bizonyitványát és azzal pró- 
báltam. kedvező fordulatot szerezni a ma- 

gam számára, ami sikerült is. Pedig egy- 

sSzer már kimondottam volt magamban, 

hogy se ártatlanul csaló irással, se mel- 
lékes tréfával kedvezéseket szerezni nem 
érdemes, mert ugy nem lehet előrejutni 
és felfelé különösen nem! 

(Folyt. köv.) 
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Természefes gyógymód 
és fáplálkozás 

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko 
zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál 
kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. 
vitaminok. Főzelék Gyümölcs. A süszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit k 
Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezelé-! 

sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. 
női hbajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég 

fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. A ' 
A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A bideg viz, mint 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása 47 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. ; 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz 
korbajok. Csontsezu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégelü 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhuru:. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolvás. : 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulla lás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés 
Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. é 
Tüdő tágulás. Vórhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek 

4 Visszértágulatok. Ütőéretneszesedés, stb, stb.E müű a magyar könyvpiac szenzációja. A 
többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal.nak. : 

Manható a Brassói Lapot Mönyvosztályában. Nra 120.- Ie' 
(V dékre piusz portó]). 

" 

. 

vár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 
tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. 
jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

Aki szeretteinek a leg- 

Napfeny - 

z alvás. 

krabban 

Arany 
Egyes, gya 

Heregyulladás. 
E poten 

Orrvérzós. 

Ischiás. Tériszony. Tüdővés? 

. 

. i. K. a.Bá' . 
- 

kadó, lan- és nyomdatulajdonos: Lan- es könyokiadó k.-I. Br 

4 
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